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Πρόλογος 
 

     Η παρούσα εργασία, αποτελεί µια προσπάθεια διερεύνησης των  τιµών των ακινήτων, 

σε διάφορες περιοχές των 3ου και 4ου  διαµερισµάτων του ∆ήµου Ηρακλείου. 

 

     Η εργασία αυτή εστιάζεται στα ακίνητα, που προορίζονται για οικογένειες. Χωρίζεται 

σε δύο µέρη. Το πρώτο, που είναι και το θεωρητικό, προσπαθεί να παρουσιάσει τι 

ακριβώς είναι το Real estate, από ποιους παράγοντες επηρεάζεται και πως καθορίζονται 

οι τιµές στις περιοχές µελέτης. Το δεύτερο µέρος  αποτελείται από την έρευνα, που σαν 

στόχο έχει τη διερεύνηση του κόστους αγοράς ενός διαµερίσµατος, µε σκοπό είτε τη 

µεταπώληση του, είτε τη διατήρηση του σαν πάγιο περιουσιακό στοιχείο. 
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1.1 Τι είναι το Real Estate ; 
 
     Είναι χαρακτηριστικό, ότι ανοίγοντας κανείς διάφορες εφηµερίδες και περιοδικά 
διαβάζει συχνά τις αγγλικές λέξεις Real Estate (Ρίαλ Εστέϊτ) ή τις βλέπει σε 
καταχωρήσεις και διαφηµίσεις.Πολύ συχνά οι αρθογράφοι ή οι υπεύθυνοι µιας 
διαφηµιστικής καµπάνιας θεωρούν δεδοµένο ότι οι αναγνώστες τους γνωρίζουν τι 
σηµαίνουν. 
     Ξεκινώντας από την ετυµολογία των λέξεων το real σηµαίνει πραγµατικό ενώ το 
estate σηµαίνει κτήµα. Επειδή όµως η φράση Πραγµατικό Κτήµα δεν έχει ιδιαίτερο 
νόηµα, η απόδοση που δίδεται στο Real Estate είναι: Ακίνητη Περιουσία. Ο ορισµός 
αυτός αναφέρεται σε διάφορα Αγγλοελληνικά λεξικά όπως αυτό των εκδόσεων Φυτράκη 
(2007). Το Real Estate λοιπόν ως όρος αναφέρεται στην αγορά ακίνητης περιουσίας ή 
στην κτηµαταγορά. Γι’ αυτό και εκείνοι οι οποίοι διαφηµίζουν οτι ασχολούνται µε το 
real estate, ουσιαστικά ασχολούνται µε τη παροχή κτηµατοµεσιτικών υπηρεσιών, δηλαδή 
την προώθηση  και πώληση ακίνητης περιουσίας. 
     Παρότι στην Ελλάδα υπάρχει µία τάση υιοθέτησης ξένων όρων για τοµείς που έτσι κι 
αλλιώς υπάρχουν αντίστοιχοι ελληνικοί, στη συγκεκριµένη περίπτωση υπάρχει µία 
λογική εξήγηση. Τα τελευταία 8 χρόνια έχει ξεκινήσει η εκδήλωση έντονου 
ενδιαφέροντος από κατοίκους του εξωτερικού για αγορά παραθεριστικής ή µόνιµης 
κατοικίας στην Ελλάδα. 
     Έτσι λοιπόν πολλές εταιρείες, που θέλησαν να απευθυνθούν και σε Έλληνες, αλλά και 
σε ενδιαφερόµενους του εξωτερικού υιοθέτησαν τον όρο Real Estate ώστε να επιδείξουν 
την δυνατότητα εξυπηρέτησης πελατών από όλο τον κόσµο, αλλά και για λόγους 
προβολής. 
     Τα ταξίδια πολλών επαγγελµατιών σε διάφορες χώρες για την προώθηση των 
ακινήτων τους, τους εξοικείωσε µε τη χρήση του όρου.     
     Ένας από τους χώρους ανάπτυξης της κτηµαταγοράς ή real estate είναι και το νησί 
της Κρήτης, όπου εκατοντάδες κατοικίες κάθε είδους έχουν πλέον πουληθεί σε πολίτες 
που ταξιδεύουν από άλλες χώρες. 
     Στο ερώτηµα πως προέκυψε αυτό το ενδιαφέρον µία απάντηση των ειδικών του 
χώρου είναι η εξής: Ο δηµοφιλής τουριστικός προορισµός του σήµερα, είναι ο 
δηµοφιλής χώρος αγοράς ακίνητης περιουσίας του αύριο. Αυτό επιβεβαιώνεται από τον 
τεράστιο αριθµό ιδιοκτητών ακίνητης περιουσίας στην Κρήτη που λένε ότι ερχόντουσαν 
για διακοπές επί πολλά έτη, ώσπου στο τέλος όταν συνταξιοδοτήθηκαν αποφάσισαν να 
µετακοµίσουν εδώ. 
     Πέρα από τα εµφανή «τουριστικά» πλεονεκτήµατα της Κρήτης, που είναι το κλίµα 
και η φυσική οµορφιά του τόπου, µεγάλη διαφορά κατά γενική οµολογία όλων των 
ενδιαφερόµενων, κάνει και η κουλτούρα των ανθρώπων εδώ.∆ιότι στο τέλος της ηµέρας 
πάντα οι άνθρωποι γοητεύονται περισσότερο από τους ανθρώπους, παρά από τα 
αντικείµενα, είτε αυτά είναι οικόπεδα, βίλλες ή όµορφες παραλίες. 
     Έτσι λοιπόν κατά µία έννοια, για την ανάπτυξη του λεγόµενου real estate έχουµε 
συµβάλλει λίγο-πολύ όλοι µας.                                      Πηγή:  www.talosproperties.com 

1.2 ΟΡΟΛΟΓΙΑ ΑΚΙΝΗΤΩΝ 
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AΓΟΡΑΠΩΛΗΣΙΑ: 
 
Με τον όρο "αγοραπωλησία" αποκαλούµε την αµφοτεροβαρή σύµβαση µε την οποία ο 
αφενός (πωλητής) µεταβιβάζει την κυριότητα επί ενός ακινήτου και παραδίδει το ακίνητο 
και ο αφετέρου (αγοραστής) καταβάλει το συµφωνηθέν τίµηµα. 

ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΟ: 
 
Με τον όρο "αγροτεµάχιο" χαρακτηρίζεται κάθε γεωτεµάχιο, το οποίο βρίσκεται εκτός 
του εγκεκριµένου σχεδίου πόλεως ενός ∆ήµου.  

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΗ ΑΞΙΑ: 
 
Η αξία ενός ακινήτου όπως αυτή καθορίζεται από την ∆ΟΥ. Συνήθως, και ιδίως στα 
αστικά κέντρα, η αξία αυτή είναι αρκετά χαµηλότερη της αγοραίας αξίας του ακινήτου. 
Υπάρχουν διάφορες συνιστώσες υπολογισµού της όπως ο όροφος της κατοικίας, το 
εµβαδόν, το έτος κατασκευής, αν είναι γωνιακό ή όχι, αν υπάρχει πυροσβεστική 
υπηρεσία στην περιοχή και άλλες. Η αντικειµενική αξία είναι συνήθως και το τίµηµα που 
αναγράφεται επί των συµβολαίων αγοράς και επί τούτης υπολογίζονται και οι όποιοι 
φόροι, το τέλος του υποθηκοφυλακείου αλλά και οι αµοιβές του δικηγόρου και του 
συµβολαιογράφου. 

ΑΝΤΙΠΑΡΟΧΗ: 
 
Είναι ο θεσµός όπου ο οικοπεδούχος µεταβιβάζει συµφωνηµένο και εξ’ αδιαιρέτου 
ποσοστό του οικοπέδου του στον κατασκευαστή και κατά επακόλουθο στους αγοραστές 
που αυτός θα βρει, µε αντάλλαγµα κάποιους χώρους από την νεοαναγειρόµενη οικοδοµή. 
Με την πρωτότυπη αυτή «συµµαχία» οικοπεδούχων και κατασκευαστών 
ανοικοδοµήθηκε η πλειοψηφία της ελληνικής επικράτειας τα τελευταία πενήντα χρόνια. 

 

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ ΧΡΗΣΗ: 
 
Μία ιδιοκτησία µπορεί να έχει στην αποκλειστική της χρήση έναν χώρο (ελεύθερο τµήµα 
οικοπέδου ή κτίσµα), ο οποίος χώρος διαφορετικά θα ήταν κοινόχρηστος. O χώρος αυτός 
ουσιαστικά είναι κοινόχρηστος και οποίος µε τη σύσταση οριζόντιας ιδιοκτησίας δίνεται 
στην αποκλειστική χρήση µιας οριζόντιας ιδιοκτησίας. 

 

 

ΒΑΡΗ: 
 
Υποθήκη, Προσηµείωση, Κατάσχεση συντηρητική ή αναγκαστική, ∆ουλεία επί 
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ακινήτων, τα οποία σηµειώνονται στα σχετικά βιβλία του Υποθηκοφυλακείου της έδρας 
του ακινήτου. 

ΓΡΑΠΤΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΑΓΟΡΑΣ: 
 
Όταν καπαρώσετε ένα ακίνητο φροντίστε η συµφωνία και οι όροι αγοράς (π.χ. θα 
παραµείνει το κλιµατιστικό) να είναι γραπτά και να συµπεριλαµβάνουν τις υπογραφές 
όλων των συµβαλλοµένων(αγοραστής – πωλητής–κτηµατοµεσίτης) ότι αποδέχονται τους 
όρους αυτούς. Αυτός είναι και ο ασφαλέστερος τρόπος να οδεύσετε προς τα οριστικά 
συµβόλαια χωρίς να γίνουν αλλαγές στα συµφωνηµένα. Ο Κτηµατοµεσίτης σας θα 
πρέπει να συντάξει το Έντυπο της Προσφοράς για εσάς. 

ΓΟΝΙΚΗ ΠΑΡΟΧΗ: 
 
Γονική παροχή καλείται η δωρεά, η οποία συνίσταται µεταξύ γονέων και τέκνων και η 
οποία υπόκειται σε ιδιαίτερες φορολογικές κλίµακες. 
 
ΕΘΝΙΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ: 
 
Το Εθνικό Κτηµατολόγιο είναι η νέα υπηρεσία η οποία σταδιακά θα αντικαταστήσει τα 
Υποθηκοφυλακεία. Η βασική διαφορά των δύο είναι ότι το Υποθηκοφυλακείο 
καταγράφει και ενηµερώνει την περιουσιακή µερίδα των πολιτών (ανά πολίτη 
καταγραφή, αγοροπωλησίες ακινήτων, υποθήκες – προσηµειώσεις, κατασχέσεις, 
διεκδικήσεις, βάρη κτλ) ενώ το Κτηµατολόγιο καταγράφει τα ακίνητα της κάθε 
περιφέρειας και αυτούς οι οποίοι τα κατείχαν ή τα κατέχουν (ανά ακίνητο καταγραφή). 
Ουσιαστικά µέχρι σήµερα δεν υπάρχει καµία υπηρεσία στην Ελλάδα η οποία µπορεί 
100% να πιστοποιήσει ποια ακίνητα και τι είδους ακίνητα υπάρχουν σε κάθε περιφέρεια. 

ΕΝΤΟΛΗ ΥΠΟ∆ΕΙΞΗΣ: 
 
Κάθε φορά που ένας κτηµατοµεσίτης επιδεικνύει ένα διαθέσιµο ακίνητο προς τον 
ενδιαφερόµενο ο δεύτερος του υπογράφει την Εντολή Υπόδειξης, δηλαδή µία σύµβαση η 
οποία αποδεικνύει ότι η υπόδειξη πραγµατοποιήθηκε. Κατά την στιγµή υπογραφής της 
Εντολής θα πρέπει να έχετε µαζί σας την αστυνοµική σας ταυτότητα. 
  
 
 
 
 
 
 
 
∆ΗΛΩΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΦΟΡΙΑ: 
 
Πριν από τη σύνταξη και υπογραφή συµβολαιογραφικής πράξης, µε την οποία 
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συνίσταται, µετατίθεται ή καταργείται δικαίωµα επί ακινήτου, υποβάλλονται σχετικές 
δηλώσεις στην εφορία προκειµένου να πληρωθεί ο τυχόν προκύπτων φόρος. Από αυτές:  

Η ∆ήλωση Φόρου Μεταβίβασης, ανταλλαγής, διανοµής, σύστασης κατάργησης 
οριζόντιου/κάθετης ιδιοκτησίας χρησικτησίας υποβάλλεται στην εφορία της περιφέρειας 
του ακινήτου και συνοδεύει το αντίγραφο, που προορίζεται για το Υποθηκοφυλακείο. 

Η ∆ήλωση Φόρου ∆ωρεάς/Γονικής Παροχής υποβάλλεται στην εφορία της κατοικίας του 
δωρητή/παρέχοντα και προσαρτάται στη συµβολαιογραφική πράξη.Η ∆ήλωση Φόρου 
Κληρονοµιάς, υποβάλλεται στην εφορία της τελευταίας προ του θανάτου κατοικίας του 
κληρονοµούµενου και συνοδεύει το αντίγραφο που προορίζεται για το 
Υποθηκοφυλακείο. 

∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΥΨΟΥΣ: 
 
Το δικαίωµα ανεγέρσεως µελλοντικών ορόφων πάνω από τους ήδη υπάρχοντες και µέχρι 
εξαντλήσεως του συντελεστή δοµήσεως. 

 

∆ΩΡΕΑ: 
 
Χαριστική δικαιοπραξία µε την οποία ο αφενός (δωρητής) µεταβιβάζει την κυριότητα επί 
ενός ακινήτου και παραδίδει το ακίνητο στον αφετέρου (δωρεοδόχο) χωρίς αντάλλαγµα. 

ΕΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΚΤΟΣ ΖΩΝΗΣ: 
 
Αφορά ακίνητα που βρίσκονται εκτός σχεδίου πόλεως αλλά εντός ή εκτός ΖΩΝΗΣ 
ΟΙΚΙΣΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ (ΖΟΕ). Στα ακίνητα που βρίσκονται εντός ΖΟΕ ισχύουν 
ειδικοί όροι δόµησης ενώ σε αυτά που βρίσκονται εκτός ΖΟΕ ισχύουν οι γενικοί όροι 
δόµησης. 

ΕΜΠΟΡΙΚΗ / ΑΓΟΡΑΙΑ / ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ ΑΞΙΑ ΑΚΙΝΗΤΟΥ: 
 
Είναι η πραγµατική αξία του ακινήτου στην αγορά και ορίζεται 100% από την προσφορά 
και την ζήτηση αλλά και πολύ συχνά από τις ικανότητες του Κτηµατοµεσιτικού σας 
Συµβούλου. 

ΕΞ Α∆ΙΑΙΡΕΤΟΥ ΚΤΗΣΗ: 
 
Εξ αδιαιρέτου κτήση σε κάποιο ακίνητο υπάρχει όταν περισσότεροι από ένας ιδιοκτήτες 
αποκτούν από κοινού το εν λόγω ακίνητο τόσο λόγω σύµβασης (π.χ. σε περίπτωση 
αγοράς) όσο και εκ του νόµου (π.χ. σε περίπτωση εξ αδιαθέτου κληρονοµιάς). 

ΕΠΙΚΑΡΠΙΑ: 
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Εµπράγµατο δικαίωµα που συνίσταται στην πλήρη χρήση και κάρπωση του ακινήτου 
χωρίς να παραβλάπτεται η ουσία του. Η ψιλή κυριότητα και η επικαρπία 
χρησιµοποιούνται συνήθως όταν ένας γονέας αγοράζει ακίνητο εν ονόµατι του ανήλικου 
παιδιού του ή όταν τα εισοδήµατα που θα προέρχονται από την εκµετάλλευση του θα τον 
οδηγήσουν σε υψηλότερη φορολογική κλίµακα. 

 

ΗΜΙΥΠΑΙΘΡΙΟΙ ΧΩΡΟΙ: 
 
Οι ηµιυπαίθριοι χώροι είναι δωµάτια κατοικίας άνευ του εξωτερικού τοίχου το οποίο αν 
θα έκλεινε θα µετατρεπόταν σε κανονικό αλλά παράνοµο δωµάτιο. Με το νέο σχέδιο 
νόµου (2006) οι χώροι αυτοί δεν καταργούνται αλλά περιορίζονται στο 15% του 
Συντελεστή ∆όµησης του οικοπέδου και σε µέγιστες διαστάσεις 3,50m2 X 1,80m2 ώστε 
να µη αποτελούν βιώσιµα δωµάτια στην περίπτωση όπου “κλειστούν”. Οι περισσότεροι 
κατασκευαστές πωλούσαν τους χώρους αυτούς ως κανονικά δωµάτια µε ελάχιστα 
µειωµένη τιµή ανά τετραγωνικό µέτρο από ότι τα νόµιµα τετραγωνικά. 

ΚΑΘΕΤΗ Ι∆ΙΟΚΤΗΣΙΑ (Σύσταση):  
 
Η συµβολαιογραφική πράξη που ορίζει τις ξεχωριστές ιδιοκτησίες (π.χ. διαµερίσµατα) οι 
οποίες βρίσκονται σε ένα οικόπεδο. ∆ιευκρινίζει τον όροφο της κάθε κατοικίας αλλά και 
τα επιµέρους διαµερίσµατα. 

ΚΑΘΕΤΗ Ι∆ΙΟΚΤΗΣΙΑ: 
 
Η έννοια της κάθετης ιδιοκτησίας διέπεται από τις διατάξεις του Ν. 3741/1929, του Ν∆. 
1024/1971 και των άρθρων 1002 και 1117 του Αστικού Κώδικα. Με αυτή 
δηµιουργούνται επί ενός οικοπέδου αυτοτελείς, χωριστές και ανεξάρτητες καθ' ύψος 
(κάθετες)] ιδιοκτησίες, οι οποίες έχουν ποσοστό εξ αδιαιρέτου επί του ενιαίου 
οικοπέδου. Πρόκειται για σύσταση χωριστών, ιδιόκτητων ιδιοκτησιών µε κάθετη 
διαίρεση σε ενιαίο, κοινό οικόπεδο. 

ΚΑΤΑΤΜΗΣΗ ΟΙΚΟΠΕ∆ΩΝ: 
 
Ο χωρισµός ενός οικοπέδου σε περισσότερα µικρότερα οικόπεδα. Η κατάτµηση ενός 
οικοπέδου επιτρέπεται όταν. τα δηµιουργούµενα µικρότερα οικόπεδα είναι όλα άρτια και 
οικοδοµήσιµα σύµφωνα µε τις ισχύουσες πολεοδοµικές διατάξεις. 

 

 

ΚΑΠΑΡΟ – ΑΡΡΑΒΩΝΑΣ: 
 
Για να «κλείσετε» ένα ακίνητο που σας άρεσε ώστε αυτό να µην διακινείται πλέον στην 
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αγορά θα πρέπει να καταβάλετε προς τον κτηµατοµεσίτη ή τον ιδιοκτήτη ένα χρηµατικό 
ποσό ως καπάρο. Όσο πιο υψηλό είναι το καπάρο τόσο περισσότερο διαφαίνεται στα 
µάτια του ιδιοκτήτη και του Κτηµατοµεσίτη η σοβαρότητά σας ως αγοραστή και κατά 
συνέπεια τόσο πιο εξασφαλισµένη είναι η συµφωνία που κάνατε µέχρι την ηµέρα των 
οριστικών συµβολαίων. 

ΚΑΤΟΨΗ: 
 
Είναι το γενικό πλάνο ενός κτίσµατος αποτυπωµένο πάνω σε χαρτί. Θα µπορούσε κανείς 
να το περιγράψει ως “αεροφωτογραφία” ενός κτίσµατος το οποίου λείπει η σκεπή. Στην 
κάτοψη αναγράφονται µε λεπτοµέρεια όλα τα οριζόντια µεγέθη του ακινήτου 
(τετραγωνικά µέτρα από τοίχο ως τοίχο). Για την λήψη δανείου είναι υποχρεωτική η 
προσκόµιση του προς την τράπεζα µε σφραγίδα υπεύθυνου µηχανικού ή της 
πολεοδοµίας. Αν ο ιδιοκτήτης ενός ακινήτου δεν έχει την κάτοψη του ακινήτου του 
µπορεί να τη βρει και να τη θεωρήσει στο τοπικό πολεοδοµικό γραφείο. Το ίδιο ισχύει 
και για όλα τα συναφή έγγραφα (τοπογραφικό, πρόσοψη, άδεια οικοδοµής, 
τροποποιητικές κτλ). 

ΚΟΙΝΟ ΚΑΙ Α∆ΙΑΙΡΕΤΟ: 
 
Όταν ένα κτίσµα έχει περισσότερους από έναν ιδιοκτήτες και δεν έχει γίνει σύσταση 
καθέτου ιδιοκτησίας τότε όλοι έχουν δικαίωµα χρήσης και εκµετάλλευσης όλων των 
χώρων του ακινήτου και κανένα αποκλειστικό δικαίωµα για κανένα τµήµα το ακινήτου 
αυτού. 

ΜΕΤΑΓΡΑΦΗ: 
 
Όλες οι συµβολαιογραφικές πράξεις, µε τις οποίες συνίσταται, µετατίθεται ή καταργείται 
δικαίωµα επί ακινήτου υπόκεινται σε µεταγραφή στα βιβλία των µεταγραφών του 
Υποθηκοφυλακείου της περιφέρειας του ακινήτου. Κατόπιν δε της µεταγραφής 
ολοκληρώνεται η σύσταση, µετάθεση ή κατάργηση του εν λόγω δικαιώµατος. 

ΟΙΚΟΠΕ∆Ο: 
 
Με τον όρο "οικόπεδο" χαρακτηρίζεται το γεωτεµάχιο που βρίσκεται εντός του 
εγκεκριµένου σχεδίου πόλεως ενός ∆ήµου. 

 

 

 

ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ Ι∆ΙΟΚΤΗΣΙΑ: 
 
Η έννοια της οριζόντιας ιδιοκτησίας διέπεται από τις διατάξεις του Ν. 3741/1929, του 
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Ν∆. 1024/1971 και των άρθρων 1002 και 1117 του Αστικού Κώδικα και συνίσταται µε 
συµβολαιογραφική πράξη ή δήλωση τελευταίας βουλήσεως (διαθήκη). Με τη σύσταση 
οριζόντιας ιδιοκτησίας δηµιουργούνται επί ενός ακινήτου αυτοτελείς και ανεξάρτητες 
οριζόντιες ιδιοκτησίες, στις οποίες κατανέµονται τα χιλιοστά επί του οικοπέδου 
(ποσοστό συνιδιοκτησίας). 

ΠΛΗΡΗΣ ΚΥΡΙΟΤΗΤΑ: 
 
Όταν η ψιλή κυριότητα και η επικαρπία ανήκουν σε ένα πρόσωπο. ∆ηλαδή το πρόσωπο 
αυτό έχει δικαίωµα να χρησιµοποιήσει το ακίνητο και να κερδίσει από αυτό ή ακόµη και 
να το πουλήσει µόνος του. Επίσης είναι υπόχρεος για την καταβολή των φόρων. 

ΠΡΟΣΟΨΗ: 
 
Αποτυπώνει την όψη - “φάτσα” του κτίσµατος επί χάρτου και όπως και στην κάτοψη 
αναγράφει τα σχετικά εµβαδά από άκρη σε άκρη. 

ΠΥΛΩΤΗ: 
 
Η ελεύθερη (ανοικτή) επιφάνεια του ισογείου επί της οποίας ανεγείρεται η οικοδοµή. Επί 
της πυλωτής δηµιουργούνται συνήθως θέσεις στάθµευσης, που ανήκουν σε οριζόντιες 
ιδιοκτησίες (διαµερίσµατα) ευρισκόµενες επί της πολυκατοικίας. 

 

 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ∆ΟΜΗΣΗΣ: 
 
Πρόκειται για συντελεστή καθοριζόµενο από την Πολιτεία, ο οποίος 
πολλαπλασιαζόµενος µε το εµβαδόν του εκάστοτε γεωτεµαχίου µας δίνει το σύνολο των 
τετραγωνικών µέτρων που µπορούν να ανοικοδοµηθούν επ' αυτού. Για παράδειγµα: 
Εµβαδόν οικοπέδου: 400 τ.µ. και Συντελεστής ∆όµησης: 0,80 
Επιτρεπόµενη ∆όµηση: 400 x 0,80 = 320 τ.µ. 

 

 

 

 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΚΑΛΥΨΗΣ: 
 
Πρόκειται για συντελεστή καθοριζόµενο από την Πολιτεία, ο οποίος 
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πολλαπλασιαζόµενος µε το εµβαδόν του εκάστοτε γεωτεµαχίου µας δίνει την µέγιστη 
επιφάνεια κάλυψης του γεωτεµαχίου από το κτίσµα. Για παράδειγµα: Εµβαδόν 
γεωτεµαχίου: 400 τ.µ. και Συντελεστής Κάλυψης: 70% 

400 x 70% = 270 τ.µ. (είναι τα τετραγωνικά µέτρα που επιτρέπεται να καλύψει το 
κτίσµα). 

ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΟ ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ: 
 
Είναι το αντίστοιχο της κάτοψης (σαν αεροφωτογραφία) αλλά αυτό µας προσδιορίζει τη 
θέση του οικοπέδου ή αγροτεµαχίου καθώς και τα γειτονικά του ακίνητα. Πρέπει να 
αναγράφεται το συνολικό εµβαδόν αλλά και το µέγεθος της κάθε πλευράς το οικοπέδου. 
Για να δοθεί άδεια δόµησης θα πρέπει να φέρει σφραγίδα από τοπογράφο ότι είναι άρτιο 
και οικοδοµήσιµο. 

ΥΠΕΡΑΞΙΑ: 
 
Ο όρος υπεραξία αναφέρεται στη διαφορά που προκύπτει ανάµεσα στην τιµή αγοράς και 
την τιµή πώλησης ενός ακινήτου αφού αφαιρεθούν οι πληθωριστικές αναπροσαρµογές 
που ισχύουν για το διάστηµα µεταξύ αγοράς και πώλησης. 

 

ΥΠΕΝΟΙΚΙΑΣΗ Η ΥΠΟΜΙΣΘΩΣΗ: 
 
Η µίσθωση του ακινήτου από τον ενοικιαστή σε τρίτον και εφόσον δεν συµφωνήθηκε το 
αντίθετο στο αρχικό µισθωτήριο συµβόλαιο. Ο δε ενοικιαστής ευθύνεται έναντι του 
ιδιοκτήτη για το πταίσµα του τρίτου. 

ΥΠΟΘΗΚΟΦΥΛΑΚΕΙΟ: 
 
Είναι η υπηρεσία όπου καταγράφονται οι περιουσιακές µερίδες και συναλλαγές των 
πολιτών., προσηµειώσεις, διεκδικήσεις κτλ που µπορεί να υφίστανται σε ένα ακίνητο. 

ΥΠΟΘΗΚΟΦΥΛΑΚΕΙΟ: 
 
Γραφεία που λειτουργούν υπό την εποπτεία του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης. Εκεί 
καταγράφονται και όλα τα βάρη υποθηκών, προσηµειώσεων και εξαλείψεις αυτών καθώς 
και µεταγραφές συµβολαίων µε τα οποία συστήνονται, καταργούνται ή µεταβιβάζονται 
εµπράγµατα δικαιώµατα. 

 

ΧΙΛΙΟΣΤΑ ΕΠΙ ΤΟΥ ΟΙΚΟΠΕ∆ΟΥ: 
 
Τα χιλιοστά επί του οικοπέδου κατανέµονται στις οριζόντιες/κάθετες ιδιοκτησίες ενός 
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ακινήτου µε τη σύσταση οριζόντιας/κάθετης ιδιοκτησίας και εκφράζουν τη 
συνιδιοκτησία επί του οικοπέδου των ιδιοκτησιών αυτών. Συνήθως, όσο µεγαλύτερη σε 
εµβαδόν είναι η εκάστοτε ιδιοκτησία, τόσο περισσότερα χιλιοστά διαθέτει επί του 
οικοπέδου στο οποίο και βρίσκεται. 

ΨΙΛΗ ΚΥΡΙΟΤΗΤΑ: 
 
Ο κάτοχος της ψιλής κυριότητας ενός ακινήτου δεν έχει δικαίωµα να χρησιµοποιεί και να 
κερδίζει από το ακίνητο. Ως συνέπεια δεν φορολογείται για εισοδήµατα τα οποία 
παράγονται από το ακίνητο. 

 

                                            Πηγή: www.symak.gr 

 

 

 

1.3 ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ ΑΚΙΝΗΤΩΝ   

Η χρηµατοδότηση της αγοράς ακινήτων προέρχεται είτε από προσωπικά κεφάλαια , είτε 
από αντιπαροχή, είτε  σε δανεισµό (από τραπεζικό ή επενδυτικό  πιστωτικό ίδρυµα). 

 
 
1.3.1 Μορφές χρηµατοδότησης ακινήτων 
 
Άλλες µορφές χρηµατοδότησης που υπάρχουν για τη διευκόλυνση αγοράς 
Ακίνητου είναι :  

� Στεγαστικά δάνεια*(∆ικαιολογητικά βλ. παράρτηµα) 

� Leasing ακινήτων (χρηµατοδοτική µίσθωση) 

� Οι εταιρίες επενδύσεων σε ακίνητη περιουσία 
 

 

 

2. ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ ΚΑΙ ΚΑΤΗΓΟΡΙΟΠΟΙΗΣΕΙΣ 
ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ  
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2.1 Η έννοια του  Ακινήτου 

     Ακίνητο  ονοµάζεται ένα περιουσιακό στοιχείο, που απεικονίζει το συµβατό δικαίωµα 
της ιδιοκτησίας και αποτελείται από το έδαφος, που έχει απεριόριστο χρόνο ζωής και στα 
συστατικά του µέρη  (Κτίσµατα κτλ.), που έχουν περιορισµένο χρόνο ζωής.  

(Ζεντέλης, 2001) 
    Το ακίνητο  εµπεριέχει όλους τους συντελεστές παραγωγής, δηλαδή, έδαφος, εργασία, 
κεφάλαιο και επιχειρηµατικότητα. Εποµένως ο νοµικός ορισµός του ακινήτου ταυτίζεται 
µε τον οικονοµικό ορισµό που δίνεται παρακάτω: 
 

Ακίνητο= Έδαφος +Εργασία + Κεφάλαιο +Επιχειρηµατικότητα 
 

     Βελτιώσεις ονοµάζουµε τους συντελεστές παραγωγής εκτός του εδάφους, δηλαδή την 
εργασία, το κεφάλαιο και την επιχειρηµατικότητα . Έτσι η σχέση παίρνει την παρακάτω 
µορφή. 

Ακίνητο = Έδαφος + Βελτιώσεις 

«Σύµφωνα µε την παραδοσιακή οικονοµική θεωρία η γη, η εργασία και το κεφάλαιο 
αποτελούν τους συντελεστές παραγωγής, ενώ τις τελευταίες δεκαετίες αναφέρεται και 
ένας τέταρτος, η επιχειρηµατικότητα». 
 (Ζεντέλης, 2001) 

 

2.2 Κατηγοριοποιήσεις ακίνητης περιουσίας 

Η ακίνητη περιουσία διακρίνεται: 

• Σε κτίσµατα 

• Σε εκτάσεις γης (οικόπεδα, αγροτεµάχια). 

Τα κτίσµατα χωρίζονται σε επιµέρους κατηγορίες που περιλαµβάνουν: 

• Τις κατοικίες και  

• Τα λοιπά κτήρια. 

Τα κτήρια αυτά χρησιµοποιούνται για να στεγάσουν διοικητικές υπηρεσίες, 
εµπορικά καταστήµατα, ιατρεία, σχολεία, βιοµηχανίες, χώρους αποθήκευσης κλπ.   

 

Την πλειοψηφία όµως των κτισµάτων αποτελούν οι κατοικίες, οι οποίες  µπορούν να 
χωριστούν σε δυο οµάδες : 



 

• Ανάλογα µε τη µορφή

• Ανάλογα µε τον τύπο χρή

παραχώρηση)  

 

∆ιάγραµµα

 

2.3 ∆ραστηριότητες

Ανάλογα µε τη µορφή τους (µονοκατοικίες ή διαµερίσµατα)  

τύπο χρήσης τους (ενοικίαση, ιδιοκατοίκηση, δωρεάν

∆ιάγραµµα 1.  Κατηγοριοποιήσεις ακίνητης περιουσίας 
 

∆ραστηριότητες  Real estate 
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δωρεάν  

Πηγή: (ICAP, 2004) 

 



 

Ο κλάδος του Real estate ή κτηµαταγοράς περιλαµβάνει πολλές δραστηριότητες

οποίες συνδέονται µε την ακίνητη περιουσία

• Σε δραστηριότητες οι οποίες αφορούν στα

• Σε δραστηριότητες

• Σε δραστηριότητες που σχετίζονται µε την ακίνητη περιουσία αλλ
έναντι αµοιβής ή βάσ

 

 

 

 

 

 

 

 

3. AΞΙΑ ΑΚΙΝΗΤΩΝ

     Με τον όρο αξία ακινήτου
αξία του ακινήτου πολλές φορές συµ

ή κτηµαταγοράς περιλαµβάνει πολλές δραστηριότητες
νται µε την ακίνητη περιουσία. Οι δραστηριότητες αυτές

Σε δραστηριότητες οι οποίες αφορούν στα ιδιόκτητα ακίνητα. 

δραστηριότητες οι οποίες αφορούν στην εκµίσθωση ακινήτων και

δραστηριότητες που σχετίζονται µε την ακίνητη περιουσία αλλ
έναντι αµοιβής ή βάσει σύµβασης.  

∆ιάγραµµα 2. ∆ραστηριότητες Real estate 

ΞΙΑ ΑΚΙΝΗΤΩΝ 

Με τον όρο αξία ακινήτου εννοούµε την ανταλλακτική του ικανότητα σε χρήµα

πολλές φορές συµπεριλαµβάνεται  και η αξία τυχόν 
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ή κτηµαταγοράς περιλαµβάνει πολλές δραστηριότητες οι 
Οι δραστηριότητες αυτές διακρίνονται:  

την εκµίσθωση ακινήτων και  

δραστηριότητες που σχετίζονται µε την ακίνητη περιουσία αλλά εκτελούνται 

Πηγή: (ICAP,2004) 

 

την ανταλλακτική του ικανότητα σε χρήµα. Στην 
 εξοπλισµού, που 
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διαθέτει όταν χρησιµοποιείται σαν επαγγελµατικό ακίνητο. Η αξία που µας ενδιαφέρει 
είναι η οικονοµική  αξία του ακινήτου.(Ζεντέλης , 2001) 

Η αξία των ακινήτων εξαρτάται από τέσσερις οικονοµικούς παράγοντες, που δίνουν στο 
ακίνητο αξία δυνατότητας προσόδου: 

� Η χρησιµότητα, δηλαδή η δυνατότητα του ακινήτου να ικανοποιεί παρούσες ή 
µελλοντικές ανάγκες.  

� Σπανιότητα, δηλαδή η διαθεσιµότητα συγκεκριµένων ακινήτων στην αγορά. 

� Η Επιθυµία για κάλυψη αντικειµενικών ή υποκειµενικών αναγκών. 

� Η αγοραστική δύναµη, δηλαδή η δυνατότητα για τη συµµετοχή στην αγορά 
ακινήτων. 

Πηγή: (Ζεντέλης, 2001) 

3.1 Παράγοντες που διαµορφώνουν την αξία των ακινήτων 

Η αξία ενός ακινήτου επηρεάζεται από πολλούς παράγοντες οι οποίοι διαµορφώνουν: 

� Τον τρόπο λειτουργίας της αγοράς  

� Το βαθµό ανταγωνισµού και  

� Την προσφορά - ζήτηση των ακινήτων.  

Οι παράγοντες αυτοί µεταβάλλονται ανάλογα µε το χρόνο και έτσι αλλάζουν οι 
συσχετισµοί.   

Πηγή: (Ζεντέλης , 2001) 

 

 

 

Οι παράγοντες που αφορούν στο ακίνητο είναι: Όροι δόµησης , συντελεστής δόµησης, 
συντελεστής κάλυψης, µέγεθος κτίσµατος, αποθηκευτικοί χώροι , θέρµανση ,παρκινγκ , 
ποιότητα κατασκευής , διαρρύθµιση , παλαιότητα, κήποι κτλ. 

Όσο αφορά στο οικόπεδο οι παράγοντες είναι οι εξής: Μέγεθος οικοπέδου, πρόσοψη ( 
αν είναι γωνιακό, διαµπερές, τυφλό), αν έχει πεζοδρόµια, πλάτος πεζοδροµίων, 



16 

 

περιβάλλοντες χώροι , εµπορικότητα περιοχής , συντελεστής δόµησης, συντελεστής 
κάλυψης κτλ. 

Σε επίπεδο  περιοχής οι παράγοντες που επηρεάζουν την αξία ενός ακινήτου είναι: 
∆ίκτυα υποδοµής, εγκληµατικότητα, εµπορικότητα περιοχής, παροχή υπηρεσιών 
(νοσοκοµεία, πανεπιστήµια, αποχετευτικό σύστηµα, τουριστική ανάπτυξη, καθαριότητα, 
κτλ.), πολεοδοµικά στοιχεία  (συντελεστής δόµησης, συντελεστής κάλυψης, πλάτος 
δρόµων, ύψος κτηρίων, κτλ.) 

Σε επίπεδο χώρας οι παράγοντες είναι  οι εξής: Οικονοµική ανάπτυξη, ευηµερία, 
φορολογία ακινήτων, πολιτική επενδύσεων, περιβάλλον, δηµογραφική κατάσταση, 
σεισµικότητα, κυβερνητικές παρεµβάσεις στην κτηµατοµεσιτική αγορά. 

Παράλληλα, σε συνδυασµό µε τα παραπάνω η προσφορά και η ζήτηση της αγοράς 
καθορίζει τις τιµές, καθώς και η δυνατότητα ή  η επιθυµία των αγοραστών  ή των 
πολιτών να καλύψουν τις ανάγκες τους. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.2  ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΑΞΙΑΣ ΕΝΟΣ ΑΚΙΝΗΤΟΥ 

Το κάθε ακίνητο έχει 3 αξίες: Την αντικειµενική, την αγοραία και την εύλογη αξία, 
σύµφωνα µε τον Κιόχιο (2006). 
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Η αντικειµενική αξία, είναι η αξία την οποία υπολογίζει η εφορία για το ακίνητο, µε 
βάση την αξία του ανά τετραγωνικό µέτρο, την εµπορικότητα της περιοχής στην οποία 
βρίσκεται το ακίνητο κτλ.  

Σκοπός της  αντικειµενικής αξίας, είναι η φορολόγηση του ακινήτου σε οποιαδήποτε 
µεταβολή της ιδιοκτησίας αυτού (µεταβίβαση, πώληση, δωρεά, ανταλλαγή). 

Αγοραία αξία είναι η αξία-τιµή, που έχει το ακίνητο-οικόπεδο στην αγορά ακινήτων. 
Καθορίζεται από τη συµφωνία ανάµεσα στον αγοραστή και στον πωλητή βασισµένη 
στους παράγοντες που αναφερθήκαν παραπάνω. 

Εύλογη αξία είναι η «δίκαιη» τιµή υπό κανονικές συνθήκες, χωρίς εξωτερικές ή άλλες 
πιέσεις. 

    Στην Πραγµατικότητα οι αντικειµενικές αξίες δεν ανταποκρίνονται στις πραγµατικές 
τιµές, σύµφωνα µε τις οποίες πωλούνται τα ακίνητα στην αγορά. Αυτό συµβαίνει διότι σε 
ορισµένες περιοχές λόγω εµπορικότητας οι αγοραστές πληρώνουν «αέρα», δηλαδή  
πληρώνουν το τίµηµα της εµπορικότητας του δρόµου/περιοχής. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΑΚΙΝΗΤΩΝ 
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Τα ακίνητα ως πάγια αγαθά υπόκεινται σε φόρους επί των εσόδων και σε φόρους επί των 
αποθεµάτων. Η φορολογία των ακινήτων στην Ελλάδα στην πράξη χρησιµοποιείται µόνο 
µε καθαρά ταµειακούς όρους και σπάνια ως τρόπος άσκησης πολίτικης γης. Αρχικά 
καθιερώθηκε µε το Ν.∆ 3/3/1923 ως φορολογία κεφαλαίου. Έκτοτε έχει δηµιουργηθεί 
ένα πλήθος νόµων που βασίζονται στην αξία των ακινήτων και επιβάλουν φορολογία 
κατά διάφορους τρόπους. Αναφέρονται ορισµένοι φόροι επί των ακινήτων, που σήµερα 
ισχύουν και οι οποίοι είναι:  

• Ο ετήσιος φόρος επί της προσόδου των ακινήτων (Ν4045/60) στα εισοδήµατα του 
ιδιοκτήτη, του επικαρπωτή, από µισθώσεις ιδιοκατοίκηση ή επίταξη. Τα εισοδήµατα από 
ακίνητα αντιµετωπίζονται δυσµενέστερα, από τη φορολογία, από ότι τα εισοδήµατα από 
άλλες πηγές.  
• Ο φόρος σε πράξεις διανοµής, ανταλλαγής ή µεταβίβασης ακινήτων (Ν1587/50) επί της 
αγοραίας αξίας. Ανάλογος φόρος επιβάλλεται και σε περιπτώσεις µεταβίβασης άλλων 
εµπράγµατων δικαιωµάτων, όπως δουλείας, επικαρπίας και υψηλής κυριότητας. Ακόµη 
σε περιπτώσεις όπως κληρονοµιών ή δωρεών (Ν118/73), γονικών παροχών (Ν1329/83), 
συνένωσης οικοπέδων (Ν.∆987/71).  
• Ο φόρος Μεγάλης Ακίνητης Περιουσίας (ΦΜΑΠ) (Ν2459/91). Αποτελεί τον ετήσιο 
φόρο επί της συνολικής φορολογητέας αξίας των ακινήτων ιδιοκτησίας των φυσικών ή 
νοµικών προσώπων, µε αφορολόγητο όριο, το οποίο ορίζεται κατά περίπτωση.  
• Το τέλος ακίνητης περιουσίας (ΤΑΠ) (Ν2130/93). Είναι ο ετήσιος ανταποδοτικός 
φόρος επί της φορολογητέας αξίας και εισπράττεται για τους Ο.Τ.Α.  
• Ο φόρος της υπεραξίας των ακινήτων των επιχειρήσεων (Ν1249/82).  
• Οι έκτακτες εισφορές που επιβάλλονται επί της αξίας των ακινήτων ή επί της προσόδου 
τους για την αντιµετώπιση έκτακτων αναγκών.  
• Ο Φόρος προστιθέµενης αξίας (Φ.Π.Α). Η εισαγωγή του συγκεκριµένου φόρου είχε 
αποφασιστεί πριν από 19 χρόνια, µε το νόµο 1642/86, αλλά έκτοτε δεν έχει εφαρµοστεί. 
Σύµφωνα µε τις τελευταίες επίσηµες ανακοινώσεις αρµοδίων κρατικών φορέων, η 
επιβολή του Φ.Π.Α αναβάλλεται µέχρι το 2006. Στόχος του νόµου αυτού είναι η 
φορολογία της υπεραξίας των ακινήτων και η εφαρµογή του αφορά στις µεταβιβάσεις 
κυριότητας. 

 

 

 

 

 

4.1 Αλλαγές στη Φορολογία Ακινήτων 
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Οι 29 αλλαγές στη φορολογία ακινήτων, φυσικών και νοµικών 
προσώπων  

1. Μειώνει τη φορολογική επιβάρυνση στα ατοµικά εισοδήµατα από 40.000 ευρώ και 
κάτω ενώ προοδευτικά αυξάνεται η επιβάρυνση για τα υψηλότερα εισοδήµατα, µε 
ανώτερο συντελεστή που φτάνει το 45% για εισοδήµατα µεγαλύτερα από 100.000 ευρώ. 
Με τα διαθέσιµα φορολογικά δεδοµένα, η επιβάρυνση προκύπτει µόνο για λιγότερο από 
1 στους 10 φορολογούµενους - κοντά στο 5% του συνόλου. 

2. Προβλέπονται κίνητρα για την ανάπτυξη, για τη διατήρηση και την αύξηση των 
θέσεων εργασίας. Θεσπίζεται τριετές αφορολόγητο για δηµιουργία και λειτουργία νέων 
επιχειρήσεων από άτοµα έως 35 ετών. Θεσπίζονται νέα κίνητρα, µε στόχο την 
περιβαλλοντική προστασία, όπως φορολογικά κίνητρα για την ενεργειακή αναβάθµιση 
των κτιρίων και για τη µείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώµατος των επιχειρήσεων. 

3. ∆ίνονται κίνητρα για την προστασία του δοµηµένου περιβάλλοντος, µε ελαφρύνσεις 
για τη διατήρηση αδόµητης γης που είναι εντός σχεδίου σε πυκνοδοµηµένες περιοχές και 
για την προστασία της αρχιτεκτονικής κληρονοµιάς. 

4. Αυξάνονται οι εκπτώσεις στα φορολογητέα κέρδη για επιχειρήσεις που 
πραγµατοποιούν δαπάνες σε τεχνολογική καινοτοµία, όπως αυτές θα οριστούν από 
απόφαση της αρµοδίου Υπουργού. 

5. Το µέρος των κερδών που προέρχεται από την πώληση αγαθών που ενσωµατώνουν 
διεθνώς αναγνωρισµένη πατέντα της επιχείρησης απαλλάσσονται φόρων για τρεις 
εταιρικές χρήσεις. 

6. Παρέχεται έκπτωση φόρου σε φυσικά ή νοµικά πρόσωπα, µε βάση τις δαπάνες που 
προορίζονται για την παραγωγή κινηµατογραφικού έργου µεγάλου µήκους και µειώνεται 
ο συντελεστής φορολόγησης των κερδών που µένουν στην επιχείρηση και 
επανεπενδύονται, ενώ και αυτό είναι εξαιρετικά σηµαντικό στη σηµερινή δύσκολη 
οικονοµική συγκυρία: εισάγονται φοροαπαλλαγές για όσες επιχειρήσεις, παρά το γεγονός 
ότι µειώνεται ο κύκλος εργασιών τους, διατηρούν θέσεις εργασίας και δεν απολύουν. 

7. Καταργείται µια σειρά από ρυθµίσεις µε ειδικές παράλογες ή άδικες φοροαπαλλαγές ή 
ρυθµίσεις για την αυτοτελή φορολόγηση εισοδηµάτων. 

8. ∆ιατηρούνται ρυθµίσεις που αφορούν σε ευπαθείς κοινωνικά οµάδες, σε απαλλαγές 
που σχετίζονται µε αντικειµενικές δυσκολίες συγκεκριµένων πολιτών. 

9. Εισάγεται λογιστικός προσδιορισµός των εισοδηµάτων σε µια σειρά από επαγγέλµατα 
που διατηρούσαν ειδική φορολογική µεταχείριση από φέτος. 

10. Εισάγονται τεκµήρια προσδιορισµού του ελάχιστου εισοδήµατος. Στον προσδιορισµό 
του εισοδήµατος θα περιλαµβάνονται και οι παροχές σε είδος από εταιρείες, όπως, για 
παράδειγµα, τα πολυτελή αυτοκίνητα. 
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11. Φορολογούνται τα µερίσµατα και τα διανεµόµενα κέρδη, όπως τα εισοδήµατα από 
εργασία. Εφαρµόζεται φόρος µεταβίβασης και συµµετοχές και στα εταιρικά µερίδια που 
σήµερα είναι αφορολόγητα. 

12. Επεκτείνεται το καθεστώς ΦΠΑ σε δραστηριότητες που δεν εξαιρούνται ρητά από 
την κοινοτική οδηγία για το ΦΠΑ. 

13. Καταργείται το Ενιαίο Τέλος Ακινήτων. Απαλλάσσεται η µικρή ακίνητη περιουσία 
από το φόρο και εισάγεται ένα προοδευτικό σύστηµα φορολόγησης για ακίνητα 
αντικειµενικής αξίας άνω των 400.000 ευρώ ατοµικής περιουσίας. Απαλλάσσονται τα 
ακίνητα έως 400.000 ευρώ, πληρώνουν τον ίδιο φόρο µε σήµερα τα ακίνητα από 400.000 
έως 600.000 ευρώ και περισσότερο φόρο οι ακίνητες περιουσίες µε αντικειµενική αξία 
µεγαλύτερη από 600.000 ευρώ. 

14. Αυξάνεται ο συντελεστής φορολόγησης των ακινήτων που ανήκουν σε off-shore 
εταιρείες από 3% σε 15% και καταγράφονται τα ακίνητα που ανήκουν σε off-shore και 
δεν εµφανίζονται πουθενά στο περουσιολόγιο των φορολογικών αρχών. 

15. Τα ακίνητα της Εκκλησίας φορολογούνται όπως και των άλλων νοµικών προσώπων 
κοινωφελούς σκοπού, ενώ επανέρχεται η φορολόγηση των εσόδων της Εκκλησίας, που 
προέρχονται από την εµπορική αξιοποίηση ακινήτων, µε συντελεστή 20% και 
καθιερώνεται, όπως και για τα υπόλοιπα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου και ιδιωτικού 
δικαίου µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, φόρος δωρεών 5% για τα ακίνητα και 10% για τα 
µετρητά. 

16. Σε όλους επιβάλλεται η εγκατάσταση ταµειακών µηχανών εντός του έτους. Στον 
κανόνα αυτό, υπάγονται χωρίς εξαιρέσεις και τα πρατήρια καυσίµων, τα περίπτερα, τα 
ταξί, οι πωλητές των λαϊκών αγορών κ.ο.κ. 

17. Καθιερώνονται επαγγελµατικοί λογαριασµοί. Από 1/1/2011 όλες οι συναλλαγές 
µεταξύ επιχειρήσεων κάθε κατηγορίας, όπως και όλες οι αµοιβές µισθοδοσίας, 
πραγµατοποιούνται υποχρεωτικά µέσω τραπεζικών επαγγελµατικών λογαριασµών. 

18. Από 1/1/2011 καθιερώνονται τα ηλεκτρονικά τιµολόγια. Για συναλλαγές άνω των 
3.000 ευρώ µεταξύ επιχειρήσεων ή µεταξύ επιχειρήσεων και ∆ηµοσίου, θα γίνονται 
δεκτά µόνο ηλεκτρονικά τιµολόγια. 

19. Από 1/1/2011 δεν θα θεωρείται νόµιµη όποια συναλλαγή µεταξύ ιδιωτών και 
επιχειρήσεων ή µεταξύ επιχειρήσεων αξίας µεγαλύτερης των 1.500 ευρώ γίνεται µε 
µετρητά. Θα γίνονται δεκτές µόνο όσες γίνονται µε χρεωστικές κάρτες, µε πιστωτικές 
κάρτες, µε δίγραµµες επιταγές και βεβαίως µε ηλεκτρονικά διατραπεζικά εµβάσµατα. 

20. ∆εν αναγνωρίζονται πλέον οι αγορές, οι δαπάνες, τα µισθώµατα, οι τόκοι που 
προκύπτουν από συναλλαγές µε εξωχώριες εταιρείες ή εταιρίες αντιπροσώπευσης αυτών, 
οι γνωστές τριγωνικές ή τετραγωνικές συναλλαγές. 
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21. Ενισχύονται και συµπληρώνονται οι διατάξεις περί ελέγχου πρακτικών ενδοοµιλικών 
συναλλαγών µεταξύ µητρικών και θυγατρικών εταιρειών, εγκατεστηµένων σε χώρες µε 
προνοµιακά φορολογικά καθεστώτα. 

22. Η αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής υποστηρίζεται και από σηµαντικές διοικητικές 
καινοτοµίες και αξιοποίηση των τεχνολογιών. 

23. Αποφορτίζεται το σύστηµα ελέγχου των φορολογικών υπηρεσιών, µέσα από ένα νέο 
πλαίσιο κριτηρίων αυτοελέγχου και από τη δυνατότητα έκδοσης φορολογικών 
πιστοποιητικών από ορκωτούς ελεγκτές και πιστοποιηµένα φοροτεχνικά γραφεία. 

24. Οι ελεγκτικοί µηχανισµοί θα αξιοποιούνται πιο αποτελεσµατικά σε στοχευµένες, 
κεντρικά επιλεγµένες δράσεις, που προκύπτουν από διασταυρώσεις στοιχείων και από 
συστήµατα που θα βασίζονται σε ανάλυση κριτηρίων µορίων κινδύνων. 

25. Θεσπίζεται η υποχρέωση όλων των Υπουργείων και φορέων του ∆ηµοσίου να 
υποβάλλουν κάθε στοιχείο οικονοµικού ενδιαφέροντος προς τις αρµόδιες υπηρεσίες του 
Υπουργείου Οικονοµικών. 

26. Συντοµεύονται οι προθεσµίες, επιταχύνονται γενικώς οι διαδικασίες επιβολής 
διοικητικών κυρώσεων, προβλέπεται η δυνατότητα της Υπηρεσίας Ειδικών Ελέγχων να 
επιβάλλει επιτόπου άµεσα, εντός 10ηµέρου, καταβλητέα πρόστιµα στις αρµόδιες 
δηµόσιες υπηρεσίες, ενώ παράλληλα ενεργοποιείται η διαδικασία κλεισίµατος 
καταστήµατος ή γραφείων ελευθέρων επαγγελµατιών σε περίπτωση υπότροπου 
παράβασης µη έκδοσης αποδείξεων και επιβάλλεται ένα αυστηρότερο πλαίσιο ποινικών 
κυρώσεων για τα αδικήµατα της φοροδιαφυγής και της λαθρεµπορίας. 

27. Για τους ελεύθερους επαγγελµατίες και επιτηδευµατίες προβλέπεται απώλεια του 
αφορολόγητου ορίου της κλίµακας στην περίπτωση παράβασης µη έκδοσης ή 
ανακριβούς έκδοσης στοιχείου πώλησης ή στοιχείου διακίνησης. 

28. Στις περιπτώσεις ανείσπρακτων οφειλών επιβάλλονται αυστηρές κυρώσεις, όπως η 
κατάσχεση περιουσιών για όσους έχουν την ικανότητα αποπληρωµής και αυτό µετά από 
ενεργοποίηση της πλούσιας βάσης δεδοµένων, που επιτρέπει επιτέλους τη διασταύρωση 
στοιχείων, για παράδειγµα, µεταξύ εισοδηµάτων και ληξιπρόθεσµων οφειλών και 
ακινήτων. 

29. Προβλέπεται η αναδιοργάνωση της Υπηρεσίας Ειδικών Ελέγχων, µε δηµιουργία 
εξειδικευµένης υπηρεσίας, η οποία θα ελέγχει τους ιδιώτες µε τα µεγάλα εισοδήµατα και 
βεβαίως θα συνεργάζεται µε αντίστοιχες υπηρεσίες άλλων Υπουργείων.  

www.kathimerini.gr  

4.2 Εθνικό κτηµατολόγιο 
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Στη χώρα µας  
το Εθνικό Κτηµατολόγιο δεν έχει ολοκληρωθεί ακόµη και η ολοκλήρωση του θα είναι 
χρονοβόρα. Η Ελλάδα είναι η µόνη χώρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση που δεν έχει Εθνικό 
Κτηµατολόγιο. Σε χώρες που υπάρχει Εθνικό Κτηµατολόγιο, οι τίτλοι κτήσης των 
ακινήτων έχουν µεγάλο και αδιαµφισβήτητο κύρος, οι µεταβιβάσεις έχουν απλουστευθεί 
και οι επενδύσεις σε ακίνητα είναι απαλλαγµένες από κάθε κίνδυνο λόγω αµφιβολιών για 
την ταυτότητα του ακινήτου ή για τα δικαιώµατα του ιδιοκτήτη.  
 
Τα άµεσα οφέλη που εξασφαλίζει το Εθνικό Κτηµατολόγιο για τον πολίτη µιας 
χώρας είναι:  
 

� Η κατοχύρωση οριστικά και αµετάκλητα των ιδιοκτησιακών δικαιωµάτων.  

� Οι αναµφισβήτητες εγγυήσεις για τους τίτλους ιδιοκτησίας.  

� Η διευκόλυνση και απλούστευση της µεταβίβασης της ακίνητης περιουσίας.  

� Η Απαλλαγή από χρονοβόρες και δαπανηρές γραφειοκρατικές διαδικασίες.  

� Η διασφάλιση της άµεσης και ασφαλούς διαδικασίας των απαλλοτριώσεων και 
των αποζηµιώσεων. Μειώνει στο ελάχιστο τα έξοδα και το χρόνο για κάθε 
µεταβίβαση.  

 
 
Τα οφέλη που εξασφαλίζει το Εθνικό Κτηµατολόγιο για την κοινωνία και το κράτος 
είναι:  
 

� Η ακριβής καταγραφή της δηµόσιας, της δηµοτικής και ιδιωτικής γης, που 
προστατεύει τη διαχείριση τους.  

� Αποτελεί το βασικό, απαραίτητο εργαλείο προγραµµατισµού για τη βιώσιµη 
ανάπτυξη και τα διαχειριστικά µέτρα στην οικονοµία του φυσικού χώρου, την 
αναβάθµιση και προστασία του περιβάλλοντος και την αξιοποίηση των 
φυσικών πόρων.  

� Συµβάλλει αποφασιστικά στην χάραξη της αγροτικής πολιτικής.  

� Αποτελεί προϋπόθεση για τον προγραµµατισµό και την άσκηση πολιτικής 
γης.  

� Συγκεντρώνει πληροφορίες σε αποκεντρωµένη βάση, για την περιφερειακή 
οργάνωση της χώρας µας.  

� ∆ιευκολύνει και απλουστεύει τις εργασίες του δηµοσίου, των Ο.Τ.Α 
(Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης) καθώς και τις συναλλαγές µε τον 
πολίτη.  

� Αποκαλύπτει και διασφαλίζει από τη καταπάτηση της δηµόσιας περιουσίας  
 

Πηγή: (http://geoapikonisis.gr)  

5. ΕΡΕΥΝΑ 
 

5. 1 Σκοπός της παρούσας Μελέτης 
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     Σκοπός της παρούσας µελέτης είναι να βρούµε  πόσο κοστίζει ένα διαµέρισµα (3άρι ή 
4άρι), το οποίο θέλουµε να αγοράσουµε (δηλ την τιµή του), στο ∆ήµο Ηρακλείου και 
συγκεκριµένα στα 3ο και 4ο δηµοτικά διαµερίσµατα.  
     Επίσης, σε ποια από τις 2 περιοχές µας βολεύει να «µπαίνουµε» και να «βγαίνουµε» 
από την πλευρά του επενδυτή(βραχυπρόθεσµου ή µακροπρόθεσµου). Η επιλογή αυτών  
των διαµερισµάτων (3άρι ή 4άρι) έγινε γιατί  τα «οικογενειακά»  διαµερίσµατα  αυτού 
του τύπου τα επιλέγει το µεγαλύτερο ποσοστό των πολιτών. Από την παρούσα µελέτη 
εξαιρέσαµε τα µεγαλύτερα διαµερίσµατα και τα διαµερίσµατα  για τους πολύ 
απαιτητικούς πελάτες, γιατί η ζήτηση για τα εν λόγω διαµερίσµατα είναι περιορισµένη. 

 
 
 

 5.2  Γενικά  Χαρακτηριστικά  ∆ήµου  Ηρακλείου 
                         

5.2.1   Ιστορικό  Προφίλ  
 

     Το Ηράκλειο είναι η πέµπτη σε µέγεθος πόλη της Ελλάδας. Στην περιοχή της πόλης 
υπάρχουν οικισµοί από τη Νεολιθική Περίοδο. Αν και στην πόλη έχουν βρεθεί λίγα 
ευρήµατα που να το αποδεικνύουν αυτό, πιστεύεται ότι ήταν λιµάνι της Κνωσού. Οι 
Σαρακηνοί κατέκτησαν την πόλη το 824 µ.Χ. και τη µετονόµασαν σε El Khandak 
(Φρούριο της Τάφρου) όταν έχτισαν τη µεγάλη τάφρο γύρω απ' αυτήν.Η πόλη 
ανακαταλήφθηκε από τη Βυζαντινή Αυτοκρατορία το 961 µ.Χ. µετά από πολλές 
αποτυχηµένες προσπάθειες. ∆ιακόσια χρόνια µετά η Αυτοκρατορία διαλύθηκε από τους 
Σταυροφόρους που ανέλαβαν τη διακυβέρνησή της και η διακυβέρνηση της Κρήτης 
εκχωρήθηκε στους Ενετούς για 1.000 νοµίσµατα από ασήµι.  

     Κατά τη διάρκεια της Ενετοκρατίας οι τέχνες άνθισαν και η "Κάντια", όπως τη 
µετονόµασαν οι Ενετοί, έγινε κέντρο των γραµµάτων και των τεχνών. Πολλοί 
διανοούµενοι και καλλιτέχνες βρήκαν καταφύγιο εκεί µετά την πτώση της 
Κωνσταντινούπολης το 1453. 

     Οι Ενετοί άρχισαν την κατασκευή του φρούριου της πόλης το 1462 και τους πήρε 
πάνω από ένα αιώνα να το τελειώσουν. Tα τείχη είχαν µήκος πάνω από 4 χιλιόµετρα. Το 
σχήµα τους ήταν τρίγωνο και είχαν επτά προµαχώνες. Οι Ενετοί έχτισαν το λιµάνι και 
αρκετά κτίσµατα υπέροχης αρχιτεκτονικής.  

     Η στρατηγική σηµασία των οχυρώσεων αποδείχτηκε όταν η πόλη πολιορκήθηκε. Η 
πολιορκία από τους Τούρκους κράτησε 21 χρόνια και ήταν µια από τις µεγαλύτερες στην 
ιστορία. Η τελική παράδοση έγινε το 1669 αφού είχαν σκοτωθεί 100.000 Τούρκοι και 
30.000 Ενετοί. 

      Η τουρκική κατοχή δυσανασχέτησε πολύ τους Κρητικούς λόγω του αναγκαστικού 
προσηλυτισµού στο Ισλάµ. Από το 1820 κι έπειτα, συνεχής ανταρτοπόλεµος διεξαγόταν 
εναντίον των Τούρκων.  
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     Ο πληθυσµός του Ηρακλείου αυξήθηκε µετά το 1913 που πραγµατοποιήθηκε η 
Ένωση της Κρήτης µε την Ελλάδα. Λόγω της στρατηγικής του θέσης έγινε στόχος για τις 
γερµανικές δυνάµεις εισβολής το 1941. Ο γερµανικός βοµβαρδισµός κατά τη διάρκεια 
της Μάχης της Κρήτης προκάλεσε µεγάλες καταστροφές και µετά τον πόλεµο η πόλη 
ξαναχτίστηκε σε µεγάλη έκταση. Αρχικά η πρωτεύουσα της Κρήτης ήταν τα Χανιά. Το 
διοικητικό κέντρο της Κρήτης µεταφέρθηκε στο Ηράκλειο το 1971. 

5.2.2  ∆ηµογραφικά Χαρακτηριστικά  

Το Ηράκλειο µε 142.112 κατοίκους (απογραφή 2001) και συνολική επιφάνεια 120 
τετραγωνικά χιλιόµετρα, είναι η τέταρτη (µετά την Αθήνα, τη Θεσσαλονίκη και την 
Πάτρα) µεγαλύτερη σε έκταση και πληθυσµό πόλη της Ελλάδας, η πρωτεύουσα και ο 
µεγαλύτερος λιµένας της Κρήτης. Κύριοι οικονοµικοί τοµείς της πόλης είναι ο 
τουρισµός, η γεωργία και το εµπόριο. ∆ιαθέτει βιοµηχανική περιοχή 4 χιλιόµετρα 
νοτιοανατολικά του κέντρου. Το Ηράκλειο διαθέτει επίσης ένα από τα µεγαλύτερα σε 
κίνηση αεροδρόµια της χώρας (αεροδρόµιο "Νίκος Καζαντζάκης") και ένα πολύ 
εµπορικό λιµάνι. 

Πηγή: www.heraklion.gr 

 

 

 

5.3 ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 
∆ΗΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

 
Τα υπό µελέτη διαµερίσµατα είναι τα:  3ο  ∆υτικό ∆ηµοτικό διαµέρισµα και  το 4ο  Νότιο 
∆ηµοτικό διαµέρισµα  Ηρακλείου . 
 
Η επιλογή αυτών των διαµερισµάτων έγινε διότι  οι περιοχές αυτές είναι οι προεκτάσεις 
της πόλης του  Ηρακλείου και υπάρχει χώρος για  την κατασκευή νέων κτισµάτων. 
 
 
 
 
 
 

Το 3ο ∆υτικό  ∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα  Ηρακλείου:  
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Αποτελείται από τα υπ' αρ. 1,2,3,4 & 14 εκλογικά διαµερίσµατα και περικλείεται από τη 
γραµµή που υλοποιείται και οριοθετείται : 

1. Βόρεια: Από Παραλιακή Λεωφόρο Σοφοκλή Βενιζέλου 
2. Νότια: τους οικισµούς Γούρνες, Αθανάτοι, Φοινικιά ,Νότιο Τµήµα ∆ιοικητικών 

ορίων. 
3. Ανατολικά: Από οδό Γιαµαλάκη, Λεωφόρο Καλοκαιρινού, Πλατεία Ηρώων 

Πολυτεχνείου, Λεωφόρο Πλαστήρα, οδό Κονδυλάκη, οδό Θερίσου, έως οδό Παπά 
Γιάννη Σκουλά 

4. ∆υτικά: Ξεροπόταµος. 
 

     Ο πληθυσµός του άνω διαµερίσµατος είναι της τάξεως των 41.000 κατοίκων. 

 

Το 4ο  Νότιο  ∆ηµοτικο ∆ιαµερισµα Ηρακλείου: 

Αποτελείται από τα υπ' αρ. 8-9-10-11-17 & 18 εκλογικά διαµερίσµατα και περικλείεται 
από τη γραµµή που υλοποιείται και οριοθετείται : 

1. Βόρεια: Από Λεωφόρο Πλαστήρα, Πλ. Κύπρου, Λεωφόρο Κνωσσού, 
Πλ.Ιεραπόλεως, οδό Γλυκοπούλου, Ανατ.Ιτάνου, οδό Πιτσουλάκη, οδό Κλεάνθους 
, έως ρέµα Αγ.Ιωάννη 

2. Νότια: Τις περιοχές Χρυσοβαλάντου , Κορακοβούνι, Φορτέτσα, Σπήλια, Μακρύ 
Τοίχος, Καλοψούζι . 

3. Ανατολικά: Από οδό Ιτάνου, οδό Πιτσουλάκη, οδό Κλεάνθους έως ρέµα 
Αγ.Ιωάννη 

4. ∆υτικά: Οριο Λοφούπολης, Αγ.Ιώαννη Χωστού, οδό Παπά Γιάννη Σκουλά, έως 
οδό Θερίσου, και οδό Κονδυλάκη. 
 

     Ο πληθυσµός του άνω διαµερίσµατος είναι της τάξεως των 43.000 κατοίκων. 

 

 

 

 

 

 

 

5.4  Ανάλυση και εκτίµηση τιµών σε περιοχές του 3ου και 4ου 
δηµοτικών διαµερισµάτων Ηρακλείου 
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4ο  ∆ηµοτικό  διαµέρισµα 

 

ΠΕΡΙΟΧΗ-ΜΑΣΤΑΜΠΑΣ 

     Ο  Μασταµπάς είναι µια περιοχή η οποία βρίσκεται στα νότια της πόλης του 
Ηρακλείου. Το καλό σηµείο του Μασταµπά  περιλαµβάνει την περιοχή  δυτικά της 
Ιερολοχιτών, νότια της Ανδρέα Παπανδρέου µέχρι τις παρυφές του Κορώνη Μαγαρά. 
     Ο συντελεστής δόµησης κυµαίνεται από 1,8 έως  1,2. Το τελευταίο τµήµα της 
περιοχής, το οποίο ξεκινά από  την οδό Πετρακογιώργη και ως το ρέµα Κορώνη 
Μαγαρά, έχει συντελεστή δόµησης 0,8. Αυτή η περιοχή του Μασταµπά έχει  καλή 
ρυµοτοµία µε καινούργιες οικοδοµές. Η περιοχή κατοικείται κυρίως  από άτοµα υψηλού 
οικονοµικού επιπέδου.  
   Στην ανατολική πλευρά του Μασταµπά από την οδό Ιερολοχιτών έως τη  λεωφόρο 
Ιωνίας δεν υπάρχει σωστός οικοδοµικός σχεδιασµός, υπάρχει συνεχής δόµηση χωρίς 
πρασιές, και οι οικοδοµές είναι  άνω των 30 ετών χωρίς  καµία αισθητική. Η αξία των 
διαµερισµάτων  25ετίας  ξεκινά από 1100 ως 1300 ευρώ το τετραγωνικό µέτρο, ενώ η  
αξία των  καινούργιων διαµερισµάτων ξεκινά  από 2300 ευρώ και φτάνει τα 2700 ευρώ 
το τετραγωνικό µέτρο ανάλογα µε την ποιότητα της κατασκευής. 

 

ΛΕΩΦΟΡΟΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ και  ΠΑΡΟ∆ΟΙ 

     Το ∆υτικοανατολικό τµήµα της Λεωφόρου ∆ηµοκρατίας, αποτελεί ένα από τα πιο 
ακριβά σηµεία του Ηρακλείου, διότι βρίσκεται κοντά στο πάρκο του Γεωργιάδη και  
πολύ κοντά στο κέντρο του Ηρακλείου.  
     Έχει υψηλό συντελεστή δόµησης( 1,8) και πολυτελείς κατασκευές µεγάλης 
αγοραστικής αξίας. Κατοικείται κυρίως  από άτοµα  υψηλού οικονοµικού επιπέδου. Η 
αξία ενός διαµερίσµατος 25ετίας, ξεκινά από 1600 ευρώ ανά τετραγωνικό, ενώ τα 
καινούργια υπερβαίνουν τα 3000 ευρώ το τετραγωνικό µέτρο. 

 

 

 

ΠΕΡΙΟΧΗ-ΑΚΑ∆ΗΜΙΑΣ-ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ 
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     Σήµερα ονοµάζεται Λεωφόρος Ανδρέα Παπανδρέου ( πρώην Λεωφόρος Ακαδηµίας). 
Είναι µια πυκνοκατοικηµένη περιοχή, η οποία ξεκινά από την Όαση και φτάνει µέχρι την 
Οδό Θερίσου.  
     Ο συντελεστής δόµησης στην περιοχή  κυµαίνεται από 1,2 µέχρι 1,8. Στο νεόδµητο 
τµήµα της περιοχής αυτής, δυτικά της Λεωφόρου Ακαδηµίας προς την  περιοχή Κορώνη, 
ο  συντελεστής δόµησης είναι 0,8.  
     Οι τιµές των παλαιών διαµερισµάτων ξεκινούν από 1200 έως 1400 ευρώ το 
τετραγωνικό µέτρο. Στα καινούργια διαµερίσµατα οι τιµές κυµαίνονται από 2400 ως 
2500 ευρώ, ανάλογα µε την ποιότητα της  κατασκευής και τη θέση στην οποία βρίσκεται 
η οικοδοµή. 
 

ΠΕΡΙΟΧΗ-ΡΟΜΑΝΤΙΚΗ ΓΩΝΙΑ 

     Είναι µια από τις καλές περιοχές του Ηρακλείου, διότι είναι κοντά στο κέντρο και τα 
ενετικά τείχη.  Έχει υψηλό συντελεστή δόµησης(1,8)και στην περιοχή αυτή υπάρχουν 
σχετικά καινούργιες κατασκευές, κοντά σε συγκοινωνίες και αγορά. Οι τιµές των 
διαµερισµάτων  25ετίας  κυµαίνονται από  1200 ως 1600 ευρώ  το τετραγωνικό µέτρο 
ανάλογα µε την ποιότητα της κατασκευής, ενώ τα καινούργια  πωλούνται γύρω στα 2800 
ευρώ το τετραγωνικό µέτρο. 
 

ΠΕΡΙΟΧΗ-ΚΗΠΟΥΠΟΛΗ 

     Μια άλλη, καλή περιοχή του Ηρακλείου είναι η Κηπούπολη, διότι είναι πολύ κοντά 
στο κέντρο, έχει  καινούργιες κατασκευές και ο συντελεστής δόµησης είναι 1,2 . Οι τιµές 
των διαµερισµάτων 25ετίας κυµαίνονται γύρω στα 1500-1600 ευρώ το τετραγωνικό 
µέτρο, ενώ τα καινούργια γύρω στα 2800 ευρώ το τετραγωνικό µέτρο. 
 

ΠΕΡΙΟΧΗ-ΚΟΡΩΝΗ ΜΑΓΑΡΑ 

     Η  περιοχή  Κορώνη Μαγαρά είναι µια πρόσφατα αναπτυγµένη περιοχή του 
Ηρακλείου. Αναπτύχθηκε τα τελευταία 6 -7 έτη. Είναι σε χαµηλό υψοµετρικό επίπεδο, 
έχει καινούργιες κατασκευές και οι τιµές τους κυµαίνονται από 2400 έως 2500 ευρώ το 
τετραγωνικό µέτρο. 
 
 
 
 
 
ΠΕΡΙΟΧΗ-ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ-ΜΕΣΣΑΜΠΕΛΙΕΣ 
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     Είναι µια  άναρχα αναπτυγµένη περιοχή, µε πολλές αυθαίρετες οικοδοµές, οι οποίες 
εµποδίζουν την σωστή πολεοδόµηση της περιοχής. Τα παλαιά κτίσµατα,  είναι όλα 
αυθαίρετες  και πρόχειρες κατασκευές.   
     Στις καινούργιες κατασκευές οι τιµές των διαµερισµάτων κυµαίνονται από 2200 έως 
2400 ευρώ το τετραγωνικό µέτρο. 
 
ΠΕΡΙΟΧΗ-ΑΗ ΓΙΑΝΝΗΣ (ΚΝΩΣΟΥ) 
 
     Είναι η πιο πρόσφατα αναπτυσσόµενη  περιοχή του Ηρακλείου µε καλό κλίµα. Έχει 
σχετικά καλή ρυµοτοµία, µε χαµηλό συντελεστή δόµησης 0,8 και 0,6. Αυτό έχει σαν 
αποτέλεσµα τους  πολλούς κοινόχρηστους χώρους. 
     Στην περιοχή αυτή  διαµένουν άτοµα   υψηλού οικονοµικού επιπέδου. Οι κατασκευές 
είναι πολύ ακριβές και σχετικά καλόγουστες.  Είναι κοντά σε συγκοινωνίες, σε  δηµόσιες 
υπηρεσίες και αγορά. 
     Ο Αι Γιάννης  ξεκινά από το ύψος και ανατολικά του Κωτσόβολου έως το Βενιζέλειο 
νοσοκοµείο. Το πιο ακριβό σηµείο του, είναι στο ύψος του Κωτσόβολου ανατολικά έως 
την εκκλησία του Αι Γιάννη. Οι τιµές κυµαίνονται από 3000 ευρώ και άνω το 
τετραγωνικό µέτρο. 
 

ΠΕΡΙΟΧΗ-ΘΕΡΙΣΣΟΣ 

     Είναι µια περιοχή µε υψηλό συντελεστή δόµησης 1,2 έως 1,8  µε αποτέλεσµα να 
έχουν γίνει πολλές πολυκατοικίες  εδώ και 30 χρόνια. 
     Είναι πολύ πυκνοδοµηµένη περιοχή. Τα παλιά διαµερίσµατα κυµαίνονται από  1200 
έως 1400 ευρώ το τετραγωνικό µέτρο, ενώ τα καινούργια κυµαίνονται στα 2700 ευρώ το 
τετραγωνικό µέτρο ανάλογα την ποιότητα της κατασκευής. 

 

 

 

 

 

 

 

3ο   ∆ηµοτικό διαµέρισµα 
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ΠΕΡΙΟΧΗ -ΚΑΜΙΝΙΑ 

     Είναι µια παλιά ανεπτυγµένη περιοχή, µε πρόχειρες οικοδοµές, µε συνεχή δόµηση,  
χωρίς πρασιές. Ο συντελεστή δόµησης της περιοχής αυτής είναι 1,2.  
     Εκεί διαµένουν άτοµα µε χαµηλό βιοτικό επίπεδο. Η αγοραστική αξία, των παλαιών  
διαµερισµάτων, κυµαίνεται γύρω στα 1000 ευρώ το τετραγωνικό µέτρο, ενώ των 
καινούργιων κυµαίνεται από 2200 έως 2400 ευρώ  το τετραγωνικό µέτρο. 

 

ΠΕΡΙΟΧΗ -ΑΓΙΑ ΤΡΙΑ∆Α 

     Είναι µια περιοχή, η οποία έχει µπει σε πρόγραµµα ανάπλασης. Όµως το πρόγραµµα 
αυτό  καθυστερεί λόγω της µη εκτέλεσης του σχεδίου πόλεως, το οποίο έχει αλλάξει 
επανειληµµένως.     
     Τα κτίσµατα  που είναι επί της παραλιακής οδού είναι µεγάλης αξίας( γύρω στις 3500 
το τετραγωνικό µέτρο). 
     Εσωτερικά της Άγιας Τριάδας, διαµένουν συνήθως οικονοµικοί µετανάστες,  χαµηλού 
οικονοµικού επιπέδου. Επειδή τα σπίτια είναι πολύ παλαιά, η αξία των διαµερισµάτων 
είναι  συνήθως η αξία του οικοπέδου, δηλαδή 1500 ευρώ το τετραγωνικό µέτρο, ανάλογα 
το σχήµα και το µέγεθος του οικοπέδου. 

ΠΕΡΙΟΧΗ -∆ΕΙΛΙΝΑ 

     Είναι ένας παλιός οικισµός, εργατικών κατοικιών,  οι οποίες έγιναν γι’ αυτούς που 
έµεναν επάνω στα ενετικά τείχη. Θεωρείται κακόφηµη περιοχή χαµηλού οικονοµικού 
επιπέδου. 
    Η αξία των καινούργιων διαµερισµάτων κυµαίνεται γύρω στις 2200-2300 ευρώ το 
τετραγωνικό µέτρο. Ο Συντελεστής δόµησης είναι 1,2 ανατολικά της Μελέτιου 
Μεταξάκη και δυτικά 0,8 µέχρι το ποτάµι Γιόφυρος. 

 

 

 

 

 

ΠΕΡΙΟΧΗ -ΞΗΡΟΠΟΤΑΜΟΣ         
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     Είναι µια περιοχή αυθαίρετης δόµησης µε µεγάλη εµπορική κίνηση, εξ αιτίας  των 
πολυκαταστηµάτων LIDL και Carrefour και πολλών αντιπροσωπειών και εµπορικών 
καταστηµάτων, που βρίσκονται  στη Λεωφόρο 62 µαρτύρων. Τα ακίνητα στην περιοχή 
είναι αυθαίρετα, δε δανειοδοτούνται, δεν απαλλάσσονται του φόρου µεταβίβασης και δε 
µεταβιβάζονται νοµίµως,  γιατί τα περισσότερα από αυτά είναι εξ’ αδιαίρετου. 

      Το µέσο κόστος  κατασκευής των κτισµάτων στην περιοχή αυτή είναι περίπου 1000  
ευρώ το τετραγωνικό µέτρο. 
ΠΕΡΙΟΧΗ -ΟΥΛΑΦ ΠΑΛΜΕ 

      Είναι µια καινούργια περιοχή, µε µεγάλο υψόµετρο, η οποία εκτείνεται νότια της 
Εθνικής οδού έως την οδό Νίκης.  
     Έχει αρκετά αυθαίρετα κτίσµατα και ο συντελεστής δόµησης, ανατολικά της οδού 
Ανθέων ως και την  οδό Ευµανθείου είναι 0,8. ∆υτικά της Ανθέων και νότια της 
Ευµανθείου ο συντελεστής δόµησης είναι 0,6.  
     Οι τιµές των διαµερισµάτων κυµαίνονται από  2300 έως 2600 ευρώ το τετραγωνικό 
µέτρο, ανάλογα µε την ποιότητα της κατασκευής και τη θέση τους. 
 

ΠΕΡΙΟΧΗ -ΜΠΕΝΤΕΒΗ 

     Η περιοχή αυτή αποτελεί το ανατολικό τµήµα της Λεωφόρου Κνωσού. Εκτείνεται  
από την   Κηπούπολη ως και την Εθνική οδό. 
     Έχει συντελεστή δόµησης 0,8. Είναι αναπτυσσοµένη περιοχή, αλλά µε πολλά 
αυθαίρετα . Οι τιµές των διαµερισµάτων κυµαίνονται από  2500 έως 2700 το 
τετραγωνικό µέτρο, ανάλογα µε την ποιότητα της κατασκευής και την θέση τους. 

 

ΠΕΡΙΟΧΗ -ΑΤΣΑΛΕΝΙΟ 

     Είναι µια περιοχή µε παλαιά κτίσµατα χωρίς πρασιές. Είναι κατασκευές 45 έως 50 
χρονών. 
     Τα οικόπεδα της περιοχής, δόθηκαν από το κράτος στους πρόσφυγες, οι οποίοι ήρθαν 
από τη Μικρά Ασία.  Τα περισσότερα έχουν εµβαδόν  150 έως 200 τµ. 
     Ο συντελεστής δόµησης από  την οδό Βασιλείου Σµπώκου έως την οδό Μεγάλου 
Αλεξάνδρου είναι 1,2. Νότια και πέρα αυτού ως την Εθνική οδό είναι 0,8. 
     Οι τιµές των διαµερισµάτων κυµαίνονται από 2300 έως 2500 το τετραγωνικό µέτρο. 

 

 

ΠΕΡΙΟΧΗ -ΓΙΑΜΑΛΑΚΗ 
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     Είναι µια περιοχή στο κέντρο του Ηρακλείου η οποία έχει παλαιές κατασκευές. Ο  
συντελεστής δόµησης είναι 2,8  ανατολικά της Γιαµαλάκη ενώ δυτικά αυτής είναι 1,8. 
     Οι τιµές των παλαιών διαµερισµάτων κυµαίνονται από 1100 έως 1300 ευρώ το 
τετραγωνικό µέτρο, ενώ των  καινούργιων κυµαίνονται από 2400 έως 2700 ευρώ το 
τετραγωνικό µέτρο.  

 

ΠΕΡΙΟΧΗ -ΛΙΜΑΝΙ ( παραλιακή) 

     Από την οδό ∆ουκός Μποφώρ έως την Αρχιεπισκόπου Μακαρίου ολόκληρο  το 
παραλιακό µέτωπο είναι πολλαπλώς αναπτυσσόµενη περιοχή.  
    Ο συντελεστής δόµησης από  την οδό ∆ουκός Μποφώρ έως και τη Γιαµαλάκη είναι 
2,8.  Από την οδό Γιαµαλάκη και δυτικά έως την οδό Μίνωος είναι 1,8. 
     Οι τιµές των παλαιών διαµερισµάτων κυµαίνονται από 1400 έως 1600 ευρώ το 
τετραγωνικό µέτρο ανάλογα µε την κατάσταση τους. Τα δε καινούργια  υπερβαίνουν τα 
3000 ευρώ το τετραγωνικό µέτρο.  

ΠΕΡΙΟΧΗ -ΚΟΜΜΕΝΟ ΜΠΕΝΤΕΝΙ 

     Είναι µια καλή περιοχή κοντά στο κέντρο της πόλης του Ηρακλείου  µε θέα τα 
Ενετικά τείχη. Ο Συντελεστής δόµησης της περιοχής αυτής είναι 1,8. 
     Οι τιµές των καινούργιων διαµερισµάτων κυµαίνονται από 2400 έως 2800 ευρώ το 
τετραγωνικό µέτρο ενώ των παλαιών  κυµαίνονται από 1300 έως 1500 ευρώ το 
τετραγωνικό µέτρο.  

ΠΕΡΙΟΧΗ –ΓΙΟΦΥΡΟΣ 

     Ο Γιόφυρος είναι µια περιοχή η οποία προσφέρεται για κατοικία, αλλά πιο πολύ για 
επαγγελµατική στέγη, επειδή είναι κοντά στην  Εθνική Οδό και αποτελεί κόµβο προς 
όλες τις κατευθύνσεις (προς Χανιά, Μεσσαρά, Γάζι).        

     Ο συντελεστής δόµησης είναι 0,8. Οι τιµές των παλαιών διαµερισµάτων επειδή είναι 
αυθαίρετα είναι απροσδιόριστες και εξαρτώνται από τη διάθεση του πωλητή και του 
αγοραστή. 

 

 

 

 

ΠΕΡΙΟΧΗ -ΤΡΕΙΣ ΒΑΓΙΕΣ  



 

     Είναι µια  ιδιαίτερα υποβαθµισµένη
οποία βρίσκεται. Εκεί το ποτάµι πληµµυρίζει
τα οποία έπονται. Επίσης δηµιουργείτ
     Η περιοχή είναι αυθαίρετη
σχεδιασµό.  Τα κτίσµατα  
οικόπεδα είναι εκτός σχεδίου

 

Χάρτης περιοχών του

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.5 Μεθοδολογία επιλογής αγγελιών

ιδιαίτερα υποβαθµισµένη περιοχή του Ηρακλείου εξαιτίας της

Εκεί το ποτάµι πληµµυρίζει   επανειληµµένως µε όλα τα προβλήµατα

δηµιουργείται δυσοσµία εξαιτίας του βιολογικού
αυθαίρετη χωρίς καµιά αρχιτεκτονική µελέτη και  χωρίς

  δε µεταβιβάζονται,  γι ’αυτό δε γίνονται αγοροπωλησίες

σχεδίου πόλης και οι τιµές τους πολύ χαµηλές. 

Χάρτης περιοχών του 3ου και 4ου ∆ιαµερισµάτων

∆ήµου Ηρακλείου 

5.5 Μεθοδολογία επιλογής αγγελιών 
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εξαιτίας της  θέσης στην 
µε όλα τα προβλήµατα 
βιολογικού καθαρισµού.  

χωρίς πολεοδοµικό 
αγοροπωλησίες. Τα 

∆ιαµερισµάτων 

 



 

                                

Θα µελετήσουµε
δηµοτικό διαµέρισµα  Ηρακλείου

(κατά προσέγγιση κάθε  90 µέρες Κάθε

µεθόδου Rnd#  3 δείγµατα µεγάλων διαµ των

Πηγή Αγγελιών: Εφηµερίδα

Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας
αγγελίες, στην στήλη για τα µεγάλα διαµ τα Έχουµε ένα

φαίνεται στην παρακάτω σελίδα Μέσω της µεθόδου

αγγελίες. Τραβάµε ένα τυχαίο αριθµό το τυχαίο µέρος του είναι τα ψηφ

αριθµό τον διαιρούµε µε τ
το πολλαπλασιάζουµε µε τον αριθµό των ακινήτων Το

επιλέγουµε την τυχαία καταγραφή
τυχαιότητα.  
Ακολουθώντας την προαναφερόµενη µεθοδολογία έχουµε

1η  δοκιµή: 
Για Rnd#=0,888 

 888/ 5= 177,6 

0,6 x 5 =3η αγγελία , (75τµ

2η δοκιµή:  
Για Rnd#=0,681 

681/ 5= 136,2 

0,2 x 5 = 1η αγγελία  , (85τµ

3η δοκιµή :  
Για Rnd#=0,899  

899/ 5= 179,8 

0,8 x 5 = 4,99= 4
η αγγελία

 

3o ∆ηµοτικό διαµέρισµα 

Θα µελετήσουµε αγγελίες από περιοχές που ανήκουν στο
δηµοτικό διαµέρισµα Ηρακλείου  για την περίοδο  7/1/2008 έως 1/7/2010

οσέγγιση κάθε  90 µέρες). Κάθε 3µηνο θα επιλέγονται  «τυχαία µέσω της

δείγµατα  µεγάλων διαµ/των.  

φηµερίδα  ΠΑΤΡΙΣ 

Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας: ∆ευτέρα 7  Ιανουαρίου 2008 Τµήµα Γ Μικρές

αγγελίες στην στήλη για τα µεγάλα διαµ/τα. Έχουµε ένα πλήθος από 5
φαίνεται στην παρακάτω σελίδα. Μέσω της µεθόδου Rnd#  θα διαλέξουµε τυχαία

γελίες Τραβάµε ένα τυχαίο αριθµό, το τυχαίο µέρος του είναι τα 3 ψηφ

αριθµό τον διαιρούµε µε τον αριθµό των ακινήτων, παίρνουµε  το δεκαδικό υπόλοιπο και

µε τον αριθµό των ακινήτων. Τον στρογγυλοποιούµε
τυχαία καταγραφή. Αυτή είναι µια µέθοδος ώστε να εξασφαλιστεί η

Ακολουθώντας την προαναφερόµενη µεθοδολογία έχουµε :  

(75τµ x 1800 €/τµ = 135,000 €) 

(85τµ x 2800€/τµ = 238,000€) 

αγγελία, (138,000€) 
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ές που ανήκουν στο  3ο  ∆υτικό 
για την περίοδο έως 1/7/2010, ανά 3µηνο, 

επιλέγονται τυχαία» µέσω  της  

Τµήµα Γ’  Μικρές 
5 αγγελίες όπως 

θα διαλέξουµε «τυχαία» 3  
γελίες Τραβάµε ένα τυχαίο αριθµό το τυχαίο µέρος του είναι τα 3 ψηφία. Αυτόν τον 

το δεκαδικό υπόλοιπο και 
στρογγυλοποιούµε  και 

ίναι µια µέθοδος ώστε να εξασφαλιστεί η 
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Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας
αγγελίες, στη στήλη για τα µεγάλα διαµ τα Έχουµε ένα

φαίνεται στην παρακάτω σελίδα Μέσω της µεθόδου

αγγελίες. 

Ακολουθώντας την προαναφερόµενη µεθοδολογία έχουµε

 

1η  δοκιµή : 

Για Rnd#=0,691 

 691/ 7= 98,7143 

0, 7143x 7 =5η αγγελία  , 

2η δοκιµή :  

Για Rnd#=0,949  

949/ 7= 135,5714 

0,5714 x 7 = 3,99 ~ 4η αγγελία

3η δοκιµή :  

Για Rnd#=0,834  

834/ 7= 119,1429 

0,1429 x 7 = 1η αγγελία , 

 

 

 

Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας: ∆ευτέρα 7  Απριλίου 2008 Τµήµα Γ
αγγελίες στη στήλη για τα µεγάλα διαµ/τα. Έχουµε ένα πλήθος από 7 αγγελίες όπως

φαίνεται στην παρακάτω σελίδα. Μέσω της µεθόδου Rnd#  θα διαλέξουµε τυχαία

Ακολουθώντας την προαναφερόµενη µεθοδολογία έχουµε :  

αγγελία  , (256,000€)  

αγγελία , (75τµ x 2600€/τµ =195,000€) 

αγγελία , (300,000€) 
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Τµήµα Γ’  Μικρές 
αγγελίες όπως 

θα διαλέξουµε «τυχαία»  3  



 

 

 

 

 

 

 

 

Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας
, στην στήλη για τα µεγάλα διαµ τα Έχουµε ένα δείγµα από
στην παρακάτω σελίδα. Μέσω της µεθόδου

Ακολουθώντας την προαναφερόµενη µεθοδολογία έχουµε

 

1η  δοκιµή : 

Για Rnd#=0,195 

 691/ 15= 46,0667 

0,0667 x 15 =1η αγγελία , 

2η δοκιµή :  

Για Rnd#=0,494  

494/ 15= 32,9333 

0,9333 x 15 = 14η αγγελία

3η δοκιµή :  

Για Rnd#=0,364  

364/ 15= 24,2667 

 

 

Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας : ∆ευτέρα 7  Ιουλίου 2008 Τµήµα Γ’  Μικρές αγγελίες
στην στήλη για τα µεγάλα διαµ/τα. Έχουµε ένα δείγµα από 15 αγγελίες όπως φαίνεται
στην παρακάτω σελίδα. Μέσω της µεθόδου Rnd#  θα διαλέξουµε «τυχαία αγγελίες

Ακολουθώντας την προαναφερόµενη µεθοδολογία έχουµε :  

α , (86τµ x 2200€/τµ =189,200€) 

αγγελία , (120τµ x 2800€/τµ =336,000€) 
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Τµήµα Γ’  Μικρές αγγελίες  
αγγελίες όπως φαίνεται 

τυχαία»  3  αγγελίες. 



 

 

 

Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας
αγγελίες, στη στήλη για τα µεγάλα διαµ τα Έχουµε ένα

φαίνεται στην παρακάτω σε
αγγελίες. 

Ακολουθώντας την προαναφερόµενη µεθοδολογία έχουµε

 

1η  δοκιµή : 

Για Rnd#=0,195 

 691/ 15= 46,0667 

0,0667 x 15 =1η αγγελία , 

2η δοκιµή :  

Για Rnd#=0,494  

494/ 15= 32,9333 

0,9333 x 15 = 14η αγγελία

3η δοκιµή :  

Για Rnd#=0,364  

364/ 15= 24,2667 

0,667 x 15 = 10η αγγελία  ,  

 

 

 

 

Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας : ∆ευτέρα 7  Ιουλίου 2008 Τµήµα Γ Μικρές

αγγελίες στη στήλη για τα µεγάλα διαµ/τα. Έχουµε ένα πλήθος από 15 αγγελίες όπως

φαίνεται στην παρακάτω σελίδα. Μέσω της µεθόδου Rnd#  θα διαλέξουµε τυχαία

Ακολουθώντας την προαναφερόµενη µεθοδολογία έχουµε :  

αγγελία , (86τµ x 2200€/τµ =189,200€) 

αγγελία , (120τµ x 2800€/τµ =336,000€) 

αγγελία  ,  (107τµ x 2242€/τµ =235,400€) 
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Τµήµα Γ’  Μικρές 
από 15 αγγελίες όπως 

θα διαλέξουµε «τυχαία»  3  
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Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας
αγγελίες, στη στήλη για τα µεγάλα διαµ τα Έχουµε ένα

φαίνεται στην παρακάτω σελίδα Μέσω της µεθόδου

αγγελίες. 

Ακολουθώντας την προαναφερ

 

1η δοκιµή:  

Για Rnd#=0,379 

 379/ 4= 94,75 

0,75x 4 =3η αγγελία  , (110 τµ

2η δοκιµή:  

Για Rnd#=0,913  

913/ 4= 228,25 

0,25 x 4 = 1η αγγελία , (98 τµ
 
3η δοκιµή:  

Για Rnd#=0,624 

624/ 4= 156,0 

Άρα διαλέγουµε την  4η αγγελία
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

ς Εφηµερίδας : ∆ευτέρα 6  Οκτωβρίου 2008 Τµήµα Γ Μικρές

αγγελίες στη στήλη για τα µεγάλα διαµ/τα. Έχουµε ένα πλήθος από 4 αγγελίες όπως

φαίνεται στην παρακάτω σελίδα. Μέσω της µεθόδου Rnd#  θα διαλέξουµε τυχαία

Ακολουθώντας την προαναφερόµενη µεθοδολογία έχουµε :  

(110 τµ x 2400 €/τµ = 264,000 €) 

(98 τµ x 2500 €/τµ = 245,000 €) 

αγγελία (350,000€) 
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Τµήµα Γ’  Μικρές 
αγγελίες όπως 

θα διαλέξουµε «τυχαία»  3  
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Θα µελετήσουµε
δηµοτικό διαµέρισµα  Ηρακλείου

(κατά προσέγγιση κάθε 90 µέρες Κάθε

µεθόδου Rnd#  3 δείγµατα

Πηγή Αγγελιών: Εφηµερίδα

Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας
αγγελίες, στην στήλη για τα µεγάλα διαµ τα Έχουµε ένα

φαίνεται στην παρακάτω σελίδα

Εποµένως θα επιλέξουµε και τις αγγελίες

 

• Στο 3ο δείγµα η τιµή είναι χαµηλή επειδή τα ακίνητα στην περιοχή

Ξηροποτάµου είναι αυθαίρετα
φόρου µεταβίβασης
κατασκευής είναι 1000  
πωλείται  750 €/τµ.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Θα µελετήσουµε αγγελίες από περιοχές που ανήκουν στο
δηµοτικό διαµέρισµα Ηρακλείου  για την περίοδο  7/1/2008 έως 1/7/2010, ανά µηνο

90 µέρες). Κάθε 3µηνο θα επιλέγονται  «τυχαία µέσω της

δείγµατα µεγάλων διαµ/των.  

Εφηµερίδα  ΠΑΤΡΙΣ 

Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας: ∆ευτέρα 5  Ιανουαρίου 2009 Τµήµα Γ Μικρές

αγγελίες στην στήλη για τα µεγάλα διαµ/τα. Έχουµε ένα πλήθος από 3 αγγελίες όπως

φαίνεται στην παρακάτω σελίδα.  

Εποµένως θα επιλέξουµε και τις 3 αγγελίες  . 

η τιµή είναι χαµηλή επειδή τα ακίνητα στην περιοχή
Ξηροποτάµου είναι αυθαίρετα, δε δανειοδοτούνται, δεν απαλλάσσονται του
φόρου µεταβίβασης και δε µεταβιβάζονται νοµίµως. Το  µέσο κόστος
ατασκευής είναι 1000  €/τµ αλλά επειδή το διαµέρισµα είναι αυθαίρετο

τµ. 
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πό περιοχές που ανήκουν στο  3ο  ∆υτικό 
έως 1/7/2010, ανά 3µηνο, 

µηνο θα επιλέγονται τυχαία» µέσω  της  

Τµήµα Γ’  Μικρές 
από 3 αγγελίες όπως 

η τιµή είναι χαµηλή επειδή τα ακίνητα στην περιοχή  
δανειοδοτούνται δεν απαλλάσσονται του 

έσο κόστος της 
είναι αυθαίρετο  
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Θα µελετήσουµε αγγελίες από περιοχές που ανήκουν στο

δηµοτικό διαµέρισµα  Ηρακλείου

(κατά προσέγγιση κάθε  90 µέρες Κάθε µηνο θα επιλέγονται τυχαία µέσω της

µεθόδου Rnd#  3 δείγµατα µεγά

Πηγή Αγγελιών : Εφηµερίδα

Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας
αγγελίες  , στην στήλη για τα µεγάλα διαµ τα Έχουµε ένα

φαίνεται στην παρακάτω σελίδα Μέσω της µεθόδου

αγγελίες. 

Ακολουθώντας την προαναφερόµενη µεθοδολογία έχουµε

 

1η  δοκιµή: 

Για Rnd#=0,691 

 691/ 8= 86,375 

0,375 x 8 =3η αγγελία , (165,000

2η δοκιµή: 

Για Rnd#=0,737 

737/ 8= 92,125 

0,125 x 8 = 1η αγγελία , (125,000

3η δοκιµή:  

Για Rnd#=0,733  

733/ 8= 91,625 

0,625 x 8 = 5η αγγελία ,  (255.000

 

 

 

ήσουµε   αγγελίες  από περιοχές που ανήκουν στο
δηµοτικό διαµέρισµα Ηρακλείου  για την περίοδο  7/1/2008 έως 1/7/2010 , ανά µηνο

κατά προσέγγιση κάθε  90 µέρες). Κάθε  3µηνο θα επιλέγονται  «τυχαία µέσω της

δείγµατα  µεγάλων διαµ/των.  

Εφηµερίδα  ΠΑΤΡΙΣ 

Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας : ∆ευτέρα 6  Απριλίου 2009 Τµήµα Γ Μικρές

αγγελίες στην στήλη για τα µεγάλα διαµ/τα. Έχουµε ένα πλήθος από 5 αγγελίες όπως

φαίνεται στην παρακάτω σελίδα. Μέσω της µεθόδου Rnd#  θα διαλέξουµε τυχαία

Ακολουθώντας την προαναφερόµενη µεθοδολογία έχουµε :  

(165,000 €) 

(125,000€) 

(255.000€) 
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ήσουµε αγγελίες από περιοχές που ανήκουν στο  3ο  ∆υτικό 
για την περίοδο έως 1/7/2010 , ανά 3µηνο, 

κατά προσέγγιση κάθε µέρες Κάθε µηνο θα επιλέγονται τυχαία» µέσω  της  

Τµήµα Γ’  Μικρές 
από 5 αγγελίες όπως 

θα διαλέξουµε «τυχαία»  3  
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Θα µελετήσουµε αγγελίες από περιοχές που ανήκουν στο

δηµοτικό διαµέρισµα  Ηρακλείου

(κατά προσέγγιση κάθε  90 µέρες Κάθε µηνο θα επιλέγονται τυχαία µέσω της

µεθόδου Rnd#  3 δείγµατα µεγάλων διαµ των

Πηγή Αγγελιών : Εφηµερίδα

Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας
αγγελίες  , στην στήλη για τα µεγάλα διαµ τα Έχουµε ένα

φαίνεται στην παρακάτω σελίδα Μέσω της µεθόδου

αγγελίες. 

Ακολουθώντας την προαναφερόµενη µεθοδολογία έχουµε

 

1η  δοκιµή : 

Για Rnd#=0,865 

 865/ 6= 144,1667 

0,1667 x 6 =1η αγγελία  , 

2η δοκιµή :  

Για Rnd#=0,485 

485/ 6= 80,8333 

0, 8333 x 6 = 4,99~5η αγγελία

3η δοκιµή :  

Για Rnd#=0,735  

735/ 6= 122,5 

0,5 x 6 = 3η αγγελία , (186,000

 

 

Θα µελετήσουµε   αγγελίες  από περιοχές που ανήκουν στο
δηµοτικό διαµέρισµα Ηρακλείου  για την περίοδο  7/1/2008 έως 1/7/2010 , ανά µηνο

κατά προσέγγιση κάθε  90 µέρες). Κάθε  3µηνο θα επιλέγονται  «τυχαία µέσω της

δείγµατα  µεγάλων διαµ/των.  

Εφηµερίδα  ΠΑΤΡΙΣ 

Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας : ∆ευτέρα 6  Ιουλίου 2009 Τµήµα Γ Μικρές

γελίες στην στήλη για τα µεγάλα διαµ/τα. Έχουµε ένα πλήθος από 6 αγγελίες όπως

φαίνεται στην παρακάτω σελίδα. Μέσω της µεθόδου Rnd#  θα διαλέξουµε τυχαία

Ακολουθώντας την προαναφερόµενη µεθοδολογία έχουµε :  

αγγελία  , (114τµ x 2400€/τµ =273,600€) 

αγγελία  , (111τµ x 2400€/τµ =266,400€) 

(186,000€) 
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Θα µελετήσουµε αγγελίες από περιοχές που ανήκουν στο  3ο  ∆υτικό 
7/2010 , ανά 3µηνο, 

κατά προσέγγιση κάθε µέρες Κάθε µηνο θα επιλέγονται τυχαία» µέσω  της  

Τµήµα Γ’  Μικρές 
από 6 αγγελίες όπως 

θα διαλέξουµε «τυχαία»  3  
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Θα µελετήσουµε αγγελίες από περιοχές που ανήκουν στο

δηµοτικό διαµέρισµα  Ηρακλείου

(κατά προσέγγιση κάθε  90 µέρες Κάθε µηνο θα επιλέγ

µεθόδου Rnd#  3 δείγµατα µεγάλων διαµ των

Πηγή Αγγελιών : Εφηµερίδα

Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας
αγγελίες  , στην στήλη για τα µεγάλα διαµ τα Έχουµε ένα

φαίνεται στην παρακάτω σελίδα Μέσω της µεθόδου

αγγελίες. 

Ακολουθώντας την προαναφερόµενη µεθοδολογία έχουµε

 

1η  δοκιµή : 

Για Rnd#=0,691 

 691/ 7= 98,7143 

0,7143 x 7 =5η αγγελία ,  

2η δοκιµή :  

Για Rnd#=0,913  

913/ 7= 130,4286 

0,4286x 7 = 3η αγγελία    

3η δοκιµή :  

Για Rnd#=0,849  

849/ 7= 121,2857 

0, 2857 x 7 = 1,99~2η αγγελία

 

 

Θα µελετήσουµε   αγγελίες  από περιοχές που ανήκουν στο
δηµοτικό διαµέρισµα Ηρακλείου  για την περίοδο  7/1/2008 έως 1/7/2010 , ανά µηνο

κατά προσέγγιση κάθε  90 µέρες). Κάθε  3µηνο θα επιλέγονται  «τυχαία µέσω της

δείγµατα  µεγάλων διαµ/των.  

Εφηµερίδα  ΠΑΤΡΙΣ 

Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας : ∆ευτέρα 5 Οκτωβρίου 2009 Τµήµα Γ Μικρές

αγγελίες στην στήλη για τα µεγάλα διαµ/τα. Έχουµε ένα πλήθος από 9 αγγελί
φαίνεται στην παρακάτω σελίδα. Μέσω της µεθόδου Rnd#  θα διαλέξουµε τυχαία

Ακολουθώντας την προαναφερόµενη µεθοδολογία έχουµε :  

αγγελία ,  (126τµ x 1300€/τµ =163,000€) 

    (106τµ x 2400€/τµ =254,400€) 

αγγελία , (90,000€) 
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Θα µελετήσουµε αγγελίες από περιοχές που ανήκουν στο  3ο  ∆υτικό 
για την περίοδο έως 1/7/2010 , ανά 3µηνο, 

ονται τυχαία» µέσω  της  

Τµήµα Γ’  Μικρές 
από 9 αγγελίες όπως 

θα διαλέξουµε «τυχαία»  3  
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Θα µελετήσουµε
δηµοτικό διαµέρισµα  Ηρακλείου

(κατά προσέγγιση κάθε  90 µέρες Κάθε µηνο θα επιλέγονται τυχαία µέσω της

µεθόδου Rnd#  3 δείγµατα µεγάλων διαµ

Πηγή Αγγελιών : Εφηµερίδα

Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας
αγγελίες  , στην στήλη για τα µεγάλα διαµ τα Έχουµε ένα πλήθος από αγγελίες όπως

φαίνεται στην παρακάτω σελίδα Εποµένως θα επιλέξουµε σ

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Θα µελετήσουµε   αγγελίες  από περιοχές που ανήκουν στο
δηµοτικό διαµέρισµα Ηρακλείου  για την περίοδο  7/1/2008 έως 1/7/2010 , ανά µηνο

κατά προσέγγιση κάθε  90 µέρες). Κάθε  3µηνο θα επιλέγονται  «τυχαία µέσω της

δείγµατα  µεγάλων διαµ/των.  

Εφηµερίδα  ΠΑΤΡΙΣ 

Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας : ∆ευτέρα 4 Ιανουαρίου 2010 Τµήµα Γ Μικρές

αγγελίες στην στήλη για τα µεγάλα διαµ/τα. Έχουµε ένα πλήθος  από 3 αγγελίες όπως

φαίνεται στην παρακάτω σελίδα. Εποµένως θα επιλέξουµε σαν δείγµα και τις αγγελίες
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αγγελίες από περιοχές που ανήκουν στο  3ο  ∆υτικό 
για την περίοδο έως 1/7/2010 , ανά 3µηνο, 

κατά προσέγγιση κάθε µέρες Κάθε µηνο θα επιλέγονται τυχαία» µέσω  της  

Τµήµα Γ’  Μικρές 
αγγελίες στην στήλη για τα µεγάλα διαµ τα Έχουµε ένα πλήθος από 3 αγγελίες όπως 

αν δείγµα και τις 3 αγγελίες.   
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Θα µελετήσουµε αγγελίες από περιοχές που ανήκουν στο

δηµοτικό διαµέρισµα  Ηρακλείου

(κατά προσέγγιση κάθε  90 µέρες Κάθε µηνο θα επιλέγονται τυχαία µέσω της

µεθόδου Rnd#  3 δείγµατα µεγάλων διαµ των

Πηγή Αγγελιών : Εφηµερίδα

Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας
αγγελίες  , στην στήλη για τα µ

φαίνεται στην παρακάτω σελίδα Μέσω της µεθόδου

αγγελίες. 

Ακολουθώντας την προαναφερόµενη µεθοδολογία έχουµε

 

1η  δοκιµή: 

Για Rnd#=0,503 

 503/ 6= 83,8333 

0,8333 x 6 =4,99~5η αγγελία

2η δοκιµή:  

Για Rnd#=0,948 

948/ 6= 158,0 

Αρά διαλέγουµε την 6η αγγελία

3η δοκιµή:  

Για Rnd#=0,537  

537/ 6= 89,5 

0,5 x 6 = =3η αγγελία , (140,000

 

 

Θα µελετήσουµε   αγγελίες  από περιοχές που ανήκουν στο
δηµοτικό διαµέρισµα Ηρακλείου  για την περίοδο  7/1/2008 έως 1/7/2010 , ανά µηνο

έγγιση κάθε  90 µέρες). Κάθε  3µηνο θα επιλέγονται  «τυχαία µέσω της

δείγµατα  µεγάλων διαµ/των.  

Εφηµερίδα  ΠΑΤΡΙΣ 

Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας : ∆ευτέρα 12 Απριλίου 2010 Τµήµα Γ Μικρές

αγγελίες στην στήλη για τα µεγάλα διαµ/τα. Έχουµε ένα πλήθος από 
φαίνεται στην παρακάτω σελίδα. Μέσω της µεθόδου Rnd#  θα διαλέξουµε τυχαία

Ακολουθώντας την προαναφερόµενη µεθοδολογία έχουµε :  

αγγελία , (310,000€) 

αγγελία  (105τµ x 1800€/τµ =189,000€) 

140,000€) 
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Θα µελετήσουµε αγγελίες από περιοχές που ανήκουν στο  3ο  ∆υτικό 
για την περίοδο έως 1/7/2010 , ανά 3µηνο, 

έγγιση κάθε µέρες Κάθε µηνο θα επιλέγονται τυχαία» µέσω  της  

Τµήµα Γ’  Μικρές 
από 6 αγγελίες όπως 

θα διαλέξουµε «τυχαία»  3  
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Θα µελετήσουµε αγγελίες από περιοχές που ανήκουν στο

δηµοτικό διαµέρισµα  Ηρακλείου

(κατά προσέγγιση κάθε  90 µέρες Κάθε µηνο θα επιλέγονται τυχαία µέσω της

µεθόδου Rnd#  3 δείγµατα µεγάλων διαµ των

Πηγή Αγγελιών : Εφηµερίδα

Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας
, στην στήλη για τα µεγάλα διαµ τα Έχουµε ένα

στην παρακάτω σελίδα. Μέσω της µεθ

Ακολουθώντας την προαναφερόµενη µεθοδολογία έχουµε

 

1η  δοκιµή : 

Για Rnd#=0,908 

 908/ 6= 151,3333 

0,3333 x 6 =1,99~2η αγγελία

2η δοκιµή :  

Για Rnd#=0,865 

865/ 6= 144,1667 

0,1667 x 6 =1η αγγελία  , 

3η δοκιµή :  

Για Rnd#=0,395  

395/ 6= 65,8333 

0,8333 x 6 = =4,99~5η αγγελία

 

 

 

Θα µελετήσουµε   αγγελίες  από περιοχές που ανήκουν στο
δηµοτικό διαµέρισµα Ηρακλείου  για την περίοδο  7/1/2008 έως 1/7/2010 , ανά µηνο

κατά προσέγγιση κάθε  90 µέρες). Κάθε  3µηνο θα επιλέγονται  «τυχαία µέσω της

τα  µεγάλων διαµ/των.  

Εφηµερίδα  ΠΑΤΡΙΣ 

Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας : ∆ευτέρα 1 Ιουλίου 2010 Τµήµα Γ’  Μικρές αγγελίες

στην στήλη για τα µεγάλα διαµ/τα. Έχουµε ένα πλήθος από 6 αγγελίες όπως φαίνεται

στην παρακάτω σελίδα. Μέσω της µεθόδου Rnd#  θα διαλέξουµε «τυχαία αγγελίες

Ακολουθώντας την προαναφερόµενη µεθοδολογία έχουµε :  

αγγελία , (100τµ x 2700€/τµ =270,000€)   

, (150,000€)   

αγγελία  , (310,000€)   
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Θα µελετήσουµε αγγελίες από περιοχές που ανήκουν στο  3ο  ∆υτικό 
για την περίοδο έως 1/7/2010 , ανά 3µηνο, 

κατά προσέγγιση κάθε µέρες Κάθε µηνο θα επιλέγονται τυχαία» µέσω  της  

Τµήµα Γ’  Μικρές αγγελίες  
από αγγελίες όπως φαίνεται 

θα διαλέξουµε τυχαία»  3  αγγελίες. 
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Θα µελετήσουµε αγγελίες από περιοχές που ανή

δηµοτικό διαµέρισµα  Ηρακλείου

(κατά προσέγγιση κάθε  90 µέρες Κάθε µηνο θα επιλέγονται τυχαία µέσω της

µεθόδου Rnd#  3 δείγµατα µεγάλων διαµ των

Πηγή Αγγελιών : Εφηµερίδα

Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας
αγγελίες  , στην στήλη για τα µεγάλα διαµ τα Έχουµε ένα

φαίνεται στην παρακάτω σελίδα Μέσω της µεθόδου

αγγελίες. 

Ακολουθώντας την προαναφερόµενη µεθοδολογία έχουµε

1η  δοκιµή: 

Για Rnd#=0,547, 

 547/15= 36,4667 

0,4667 x 15 =7η αγγελία , 

2η δοκιµή:  

Για Rnd#=0,815  

815/15= 54,3333 

0,3333 x 15 = 4,99~5η αγγελία

3η δοκιµή:  

Για Rnd#=0,759  

759/15 =50,6 

0,6x 15 = 9η αγγελία , (305,000

 

4ο δηµοτικό  διαµέρισµα 

Θα µελετήσουµε   αγγελίες  από περιοχές που ανήκουν στο
δηµοτικό διαµέρισµα Ηρακλείου  για την περίοδο  7/1/2008 έως 1/7/2010 , ανά µηνο

κατά προσέγγιση κάθε  90 µέρες). Κάθε  3µηνο θα επιλέγονται  «τυχαία µέσω της

δείγµατα  µεγάλων διαµ/των.  

Εφηµερίδα  ΠΑΤΡΙΣ 

Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας : ∆ευτέρα 7  Ιανουαρίου 2008 Τµήµα Γ Μικρές

αγγελίες στην στήλη για τα µεγάλα διαµ/τα. Έχουµε ένα πλήθος από 1
φαίνεται στην παρακάτω σελίδα. Μέσω της µεθόδου Rnd#  θα διαλέξουµε τυχαία

Ακολουθώντας την προαναφερόµενη µεθοδολογία έχουµε :  

, (250,000€) 

αγγελία , (72τµ x 2300€/τµ =165,600€)     

(305,000€) 
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κουν στο  4ο  Νότιο 
για την περίοδο έως 1/7/2010 , ανά 3µηνο, 

κατά προσέγγιση κάθε µέρες Κάθε µηνο θα επιλέγονται τυχαία» µέσω  της  

Τµήµα Γ’  Μικρές 
από 15 αγγελίες όπως 

θα διαλέξουµε «τυχαία»  3  
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Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας

Γ’  Μικρές αγγελίες  , στην στήλη για τα µεγάλα

αγγελίες όπως φαίνεται στην παρακάτω σελίδα Μέσω της µεθόδου

«τυχαία»  3  αγγελίες. 

Ακλουθώντας την προαναφεροµένη µεθοδολογία έχουµε

1η  δοκιµή: 

Για Rnd#=0,757 

 757/17= 44,5294 

0, 5294 x 17 =8,999 ~9η αγγελία

2η δοκιµή:  

Για Rnd#=0,415  

415/17= 24,4118 

0, 4118 x 17 = 7η αγγελία  , 

3η δοκιµή: 

 Για Rnd#=0,549  

549/17=32,2941 

0,2941 x 17 = 4,99~ 5η αγγελία

 

 

 

 

 

 

 

Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας : ∆ευτέρα 7  Απριλίου
Γ Μικρές αγγελίες στην στήλη για τα µεγάλα διαµ/τα. Έχουµε ένα πλήθος
αγγελίες όπως φαίνεται στην παρακάτω σελίδα. Μέσω της µεθόδου Rnd

Ακλουθώντας την προαναφεροµένη µεθοδολογία έχουµε : 

αγγελία  , (111 τµ x 2800 €/τµ = 310,800 €) 

αγγελία  , (110 τµ x 3000 €/τµ = 330,000€) 

αγγελία  , (117 τµ x 2700 €/τµ = 315,900 €) 
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∆ευτέρα Απριλίου  2008 Τµήµα 
πλήθος από 17 

Rnd#  θα διαλέξουµε 
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Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας

Μικρές αγγελίες  , στην στήλη για τα µεγάλα διαµ τα Έχουµε ένα

αγγελίες όπως φαίνεται στην παρακάτω σελίδα Μέσω της µεθόδου

«τυχαία»  3  αγγελίες. 

Ακολουθούντος την προαναφεροµένη µεθοδολογίας εχούµε

1η  δοκιµή : 

Για Rnd#=0,628 

 628/28= 22,4285 

0,4285 x 28 =11,99~12η αγγελία

2η δοκιµή : 

Για Rnd#=0,685  

685/ 28= 24,4642 

0,4642x 28 = 12,99~13η αγγελία

 

3η δοκιµή : 

 Για Rnd#=0,771  

771/ 28=27,5357 

0,5357 x 28 = 14,99~15η  

 

 

 

 

 

 

Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας : ∆ευτέρα 7  Ιουλίου
Μικρές αγγελίες στην στήλη για τα µεγάλα διαµ/τα. Έχουµε ένα πλήθος

την παρακάτω σελίδα. Μέσω της µεθόδου Rnd

Ακολουθούντος την προαναφεροµένη µεθοδολογίας εχούµε : 

αγγελία , (220,000€) 

αγγελία , (255,000€) 

 αγγελία , (115 τµ x 1400 €/τµ = 161,000 €) 

60 

∆ευτέρα Ιουλίου  2008 Τµήµα Γ’  
πλήθος από 28 
Rnd#  θα διαλέξουµε 
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Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας

Γ’  Μικρές αγγελίες  , στην στήλη για τα µεγάλα διαµ τα Έχουµε ένα

αγγελίες όπως φαίνεται στην παρακάτω σελίδες Μέσω της µεθόδου

διαλέξουµε «τυχαία»  3  αγγελίες

Ακολουθώντας την προαναφεροµένη µεθοδολογία έχουµε

1η  δοκιµή: 

Για Rnd#=0,747 

 747/35= 21,4 

0,4 x 35 =14η αγγελία, (179,000
 

2η δοκιµή: 

 Για Rnd#=0,184  

184/35= 5,2572 

0,2572x 35 = 9η αγγελία ,
 

3η δοκιµή:  

Για Rnd#=0,247  

247/35=7,0571 

0,0571 x 35 = 1,99 ~2
η αγγελία

 

 

 

 

 

 

Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας : ∆ευτέρα 6 Οκτώβριου

Γ Μικρές αγγελίες στην στήλη για τα µεγάλα διαµ/τα. Έχουµε ένα πλήθος
αγγελίες όπως φαίνεται στην παρακάτω σελίδες. Μέσω της µεθόδου Rnd

υχαία»  3  αγγελίες. 

ουθώντας την προαναφεροµένη µεθοδολογία έχουµε : 

179,000 €) 

αγγελία , (250,000 €) 

αγγελία , (73 τµ x 2800 €/τµ = 204,000€) 
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∆ευτέρα Οκτώβριου  2008 Τµήµα 
πλήθος από 35 

Rnd#  θα 
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Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας

Γ’  Μικρές αγγελίες, στην στήλη για τα µεγάλα διαµ τα Έχουµε ένα

αγγελίες όπως φαίνεται στην παρακάτω σελίδα Μέσω της µεθόδου

«τυχαία»3 αγγελίες. 

Ακλουθώντας την προαναφεροµένη µεθοδολογία έχουµε

1η  δοκιµή: 

Για Rnd#=0,119 

119/12= 9,9167 

0,9167 x 12 =11η αγγελία, 
 

2η δοκιµή: 

 Για Rnd#=0,554  

554/12= 46,1667 

0,1667x 12 = 2η αγγελία, 

3η δοκιµή: 

 Για Rnd#=0,761  

761/12=63,4167 

0,4167 x 12 = 5η αγγελία, 

 

 

 

 

 

 

νία έκδοσης Εφηµερίδας: ∆ευτέρα 5 Ιανουαρίου
Γ Μικρές αγγελίες στην στήλη για τα µεγάλα διαµ/τα. Έχουµε ένα πλήθος
αγγελίες όπως φαίνεται στην παρακάτω σελίδα. Μέσω της µεθόδου Rnd

ροαναφεροµένη µεθοδολογία έχουµε : 

αγγελία, (195,000 €) 

αγγελία, (235,000 €) 

αγγελία, (170,000€) 
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∆ευτέρα Ιανουαρίου  2009 Τµήµα 
πλήθος από 12 

Rnd#  θα διαλέξουµε 
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Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας

Μικρές αγγελίες  , στην στήλη για τα µεγάλα διαµ τα Έχουµε ένα

αγγελίες όπως φαίνεται στην παρακάτω σελίδα Μέσω της µεθόδου

«τυχαία»  3  αγγελίες. 

Ακλουθώντας την προαναφεροµένη µεθοδολογία έχουµε

1η  δοκιµή: 

Για Rnd#=0,442 

 442/25= 17,68 

0,68 x 25 =17η αγγελία, (105 τµ

2η δοκιµή:  

Για Rnd#=0,175  

175/25= 7,0 

Αρά θα διαλέξουµε την 25

3η δοκιµή:  

Για Rnd#=0,961 

961/25 = 38,44 

0,44 x 25 = 11η αγγελία, (105 τµ

 

 

 

 

 

 

 

Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας: ∆ευτέρα 6 Απριλίου
Μικρές αγγελίες στην στήλη για τα µεγάλα διαµ/τα. Έχουµε ένα πλήθος

την παρακάτω σελίδα. Μέσω της µεθόδου Rnd

Ακλουθώντας την προαναφεροµένη µεθοδολογία έχουµε : 

(105 τµ x 2400 €/τµ = 252,000€) 

25η αγγελία, (100 τµ x 2500 €/τµ = 250,000€) 

(105 τµ x 1400 €/τµ = 147,000€) 
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∆ευτέρα Απριλίου  2009 Τµήµα Γ’  
πλήθος από 25 
Rnd#  θα διαλέξουµε 
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Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας

Μικρές αγγελίες  , στην στήλη για τα µεγάλα διαµ τα Έχουµε ένα

αγγελίες όπως φαίνεται στην παρακάτω σελίδα Μέσω της µεθόδου

«τυχαία» 3 αγγελίες. 

Ακλουθώντας την προαναφεροµένη µεθοδολογία έχουµε

1η  δοκιµή: 

Για Rnd#=0,112 

 112/28= 4,0 

Αρά διαλέγουµε την 28η αγγελία

2η δοκιµή:  

Για Rnd#=0,585  

585/28= 20,8029 

0,8029 x 28 = 22,48~23η αγγελία

3η δοκιµή :  

Για Rnd#=0,471 

471/28 = 14,8928 

0,8928 x 28 = 24,99~25η αγγελία

 

 

 

 

 

 
 
 

Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας: ∆ευτέρα 6 Ιουλίου  2009
Μικρές αγγελίες στην στήλη για τα µεγάλα διαµ/τα. Έχουµε ένα πλήθος
αγγελίες όπως φαίνεται στην παρακάτω σελίδα. Μέσω της µεθόδου Rnd

Ακλουθώντας την προαναφεροµένη µεθοδολογία έχουµε: 

αγγελία, (115τµ x 3200 €/τµ = 368,000€) 

αγγελία, (73,000€) 

αγγελία, (96τµ x 2800 €/τµ = 269,000€) 
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∆ευτέρα Ιουλίου  2009 Τµήµα Γ’  
πλήθος από 28 
Rnd#  θα διαλέξουµε 
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Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας

Γ’  Μικρές αγγελίες  , στην στήλη για τα µεγάλα διαµ τα Έχουµε ένα

αγγελίες όπως φαίνεται στην παρακάτω σελίδα Μέσω της µεθόδου

«τυχαία» 3 αγγελίες. 

Ακλουθώντας την προαναφεροµένη µεθοδολογία έχο

1η  δοκιµή: 

Για Rnd#=0,518 

 518/15= 34,5333 

0,5333 x 15 =7,99� 8η αγγελία

2η δοκιµή:  

Για Rnd#=0,928  

928/15= 61,8667 

0,8667x 15 = 13η αγγελία, 

3η δοκιµή: 

 Για Rnd#=0,365 

365/15=24,33333 

0,33333 x 15 = 4,99� 5η αγγελία

 

 

 

 

 

 

 

Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας: ∆ευτέρα 6 Οκτώβριου

Γ Μικρές αγγελίες στην στήλη για τα µεγάλα διαµ/τα. Έχουµε ένα πλήθος
αγγελίες όπως φαίνεται στην παρακάτω σελίδα. Μέσω της µεθόδου Rnd

Ακλουθώντας την προαναφεροµένη µεθοδολογία έχουµε: 

αγγελία, (200,000€) 

αγγελία, (111 τµ x 2700 €/τµ = 300,000 €) 

� αγγελία, (130,000€) 
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Οκτώβριου  2009 Τµήµα 
πλήθος από 15 

Rnd#  θα διαλέξουµε 
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Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας

Γ’  Μικρές αγγελίες  , στην στήλη για τα µεγ

αγγελίες όπως φαίνεται στην παρακάτω σελίδα Μέσω της µεθόδου

«τυχαία» 3 αγγελίες. 

Ακλουθώντας την προαναφεροµένη µεθοδολογία έχουµε

1η  δοκιµή: 

Για Rnd#=0,843 

 843/12= 70,25 

0,25 x 12 =3η αγγελία, (115 τµ

 

2η δοκιµή:  

Για Rnd#=0,402  

402/12= 33,5 

0,5x 12 = 6η αγγελία, (210,000

3η δοκιµή:  

Για Rnd#=0,776 

776/12=64,6667 

0,6667 x 12 = 8η αγγελία, 

 

 

 

 

 

 

Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας: ∆ευτέρα 4 Ιανουαρίου
Γ Μικρές αγγελίες στην στήλη για τα µεγάλα διαµ/τα. Έχουµε ένα πλήθος
αγγελίες όπως φαίνεται στην παρακάτω σελίδα. Μέσω της µεθόδου Rnd

Ακλουθώντας την προαναφεροµένη µεθοδολογία έχουµε: 

(115 τµ x 2900 €/τµ = 333,500 €) 

(210,000€) 

αγγελία, (200,000€) 
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∆ευτέρα Ιανουαρίου  2010 Τµήµα 
πλήθος από 12 

Rnd#  θα διαλέξουµε 
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Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας

Γ’  Μικρές αγγελίες  , στην στήλη για τα µεγάλα διαµ τα Έχουµε ένα

αγγελίες όπως φαίνεται στην παρακάτω σελίδα Μέσω της µεθόδου

«τυχαία» 3 αγγελίες. 

Ακλουθώντας την προαναφεροµένη µεθοδολογία έχουµε

1η  δοκιµή: 

Για Rnd#=0,955 

 955/24= 39,7917 

0,7917 x 24 =19η αγγελία, 

2η δοκιµή:  

Για Rnd#=0,976  

976/24= 40,6667 

 0,6667 x 24 = 16η αγγελία

3η δοκιµή:  

Για Rnd#=0,816  

816/24 =34,0 

Άρα διαλέγω την 24η αγγελία

 

 

 

 

 

 

Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας: ∆ευτέρα 12 Απριλίου
Γ Μικρές αγγελίες στην στήλη για τα µεγάλα διαµ/τα. Έχουµε ένα πλήθος
αγγελίες όπως φαίνεται στην παρακάτω σελίδα. Μέσω της µεθόδου Rnd

λουθώντας την προαναφεροµένη µεθοδολογία έχουµε: 

αγγελία, (100,000€) 

αγγελία, (210,000€) 

αγγελία, (390,000€) 
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∆ευτέρα Απριλίου  2010 Τµήµα 
πλήθος από 24 

Rnd#  θα διαλέξουµε 
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Θα µελετήσουµε αγγελίες από περιοχές που ανήκουν στο

δηµοτικό διαµέρισµα  Ηρακλείου
(κατά προσέγγιση κάθε  90 µέρες Κάθε µηνο θα επιλέγονται τυχαία µέσω της

µεθόδου Rnd#  3 δείγµατα µεγάλων διαµ των

Πηγή Αγγελιών : Εφηµερίδα

Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας
στην στήλη για τα µεγάλα διαµ τα Έχουµε ένα
στην παρακάτω σελίδα. Μέσω της µεθόδου

Ακολουθώντας την προαναφερόµενη µεθοδολογία έχουµε

 

1η  δοκιµή: 

Για Rnd#=0,908 

 908/ 7= 129,7142 

0,7142 x 7 =4,99� 5η αγγελία

2η δοκιµή:  

Για Rnd#=0,886 

886/ 7= 126,5714 

0,5714 x 7 = 3,99� 4η αγγελία

3η δοκιµή:  

Για Rnd#=0,395  

395/ 7= 56,4285 

0,4285 x 7 = =2,99� 3η αγγελία

 

 

 

Θα µελετήσουµε   αγγελίες  από περιοχές που ανήκουν στο
δηµοτικό διαµέρισµα Ηρακλείου  για την περίοδο  7/1/2008 έως 1/7/2010, ανά µηνο

κατά προσέγγιση κάθε  90 µέρες). Κάθε  3µηνο θα επιλέγονται  «τυχαία µέσω της

δείγµατα  µεγάλων διαµ/των.  

Εφηµερίδα  ΠΑΤΡΙΣ 

Ηµεροµηνία έκδοσης Εφηµερίδας: ∆ευτέρα 1 Ιουλίου 2010 Τµήµα Γ’  Μι
στην στήλη για τα µεγάλα διαµ/τα. Έχουµε ένα πλήθος από 7 αγγελίες όπως φαίνεται
στην παρακάτω σελίδα. Μέσω της µεθόδου Rnd#  θα διαλέξουµε «τυχαία

Ακολουθώντας την προαναφερόµενη µεθοδολογία έχουµε:  

αγγελία, (390,000€) 

αγγελία, (215,000€) 

αγγελία, (260,000€) 
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Θα µελετήσουµε αγγελίες από περιοχές που ανήκουν στο  4ο  Νοτιο 
έως 1/7/2010, ανά 3µηνο, 

κατά προσέγγιση κάθε µέρες Κάθε µηνο θα επιλέγονται τυχαία» µέσω  της  

Τµήµα Γ’  Μικρές αγγελίες , 
αγγελίες όπως φαίνεται 

θα διαλέξουµε τυχαία» 3 αγγελίες. 
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5.6  ∆ιαγραµµατική απεικόνιση αποτελεσµάτων-
Συµπεράσµατα 
 
5.6.1 ∆ιαγραµµατική απεικόνιση αποτελεσµάτων 3ου ∆ηµοτικού  
∆ιαµερίσµατος 

 
 

     Με βάση τα παραπάνω αποτελέσµατα της δειγµατοληψίας, επιλέξαµε τυχαία  ένα 
δείγµα 3 διαµερισµάτων ανά 3µηνο. Στον παρακάτω πίνακα, υπολογίσαµε τη µέση τιµή 
και το εύρος τιµών µεταξύ των ακινήτων και τα άνω και κάτω σηµεία έλεγχου. 
 
                                     
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 Πίνακας 1. Πίνακας αποτελεσµάτων 3ου ∆ηµοτικού διαµερίσµατος.   

 
Από τα παραπάνω έχουµε: 

 
                                  (Κεντρική γραµµή του διαγράµµατος ελέγχου µέσης τιµής) 
 

                                        (Κεντρική  γραµµή του διαγράµµατος έλεγχου εύρους) 
 

 

 

 

 
 
 
 

226,121X =

141,709R =
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Για να φτιαχτεί το διάγραµµα εύρους, είναι απαραίτητος και ο προσδιορισµός των άνω 
και κάτω ορίων ελέγχου, σύµφωνα µε τους παρακάτω τύπους: 
 

4 2.574 141,709 364,759RUCL D R= ⋅ = ⋅ =  

                                          3 0 141,709 0RLCL D R= ⋅ = ⋅ =  

 

Οι σταθερές  3D  και  4D  βρίσκονται από τον πίνακα  ορίων ελέγχου, που βρίσκεται στο 

παράρτηµα. 
 
 
Έτσι σύµφωνα µε όλα τα παραπάνω, σχεδιάζουµε το διάγραµµα εύρους δείγµατος: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 3. Εύρους δείγµατος 3ου  ∆ηµοτικού ∆ιαµερίσµατος  
 

 

 
 

     Σύµφωνα µε το παραπάνω διάγραµµα εύρους, η στατιστική διαδικασία φαίνεται να 
βρίσκεται υπό στατιστικό έλεγχο, γιατί: 

     Σε κανένα δείγµα το εύρος R δεν βγαίνει εκτός των άνω και κάτω ορίων ελέγχου, που  
έχουν υπολογιστεί για τη συγκεκριµένη διαδικασία. 
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     Παρατηρούµε ότι το εύρος του δείγµατος, για όλη την περίοδο είναι περίπου σταθερό, 
µε µικρές διακυµάνσεις και υπάρχει ανοδική τάση. Σε όλη την περίοδο από τον χειµώνα 
του 2008 µέχρι τον Ιούλιο του 2010, υπάρχουν διακυµάνσεις λόγω της ανασφάλειας της 
αγοράς για το µέλλον. 

     

      Το γεγονός ότι υπάρχει απότοµη αύξηση του εύρους τιµών των ακινήτων, τον 
Ιανουάριο του 2009, οφείλεται στις φήµες για οικονοµική κρίση στην Ελλάδα.  

     Επίσης οι επιχειρηµατίες που δεν πήγαν καλά οικονοµικά, αναγκάστηκαν να 
ρευστοποιήσουν τα ακίνητα τους (κυρίως µέσω πλειστηριασµών).  

     Σύµφωνα µε την έρευνα της Ελληνικής Κτηµαταγοράς, η οποία  πραγµατοποιήθηκε 
από το Τµήµα Στατιστικής του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών και δηµοσιεύτηκε 
στην ιστοσελίδα «estatereview.gr», υπάρχουν κάποια σηµαντικά ευρήµατα. 

Σύμφωνα με την έρευνα προκύπτει μεγάλη κρίση στην οικοδομή, όπως αποδεικνύεται 

από:  

• Μεγάλη προσφορά νεόδμητων.  

• Υπάρχουν 100.000-200.000 απούλητα νεόδμητα διαμερίσματα σε όλη την 

Ελλάδα.  

• Οι τιμές των ακινήτων παραμένουν υψηλές.  

• Το μεγαλύτερο ποσοστό των κατοικιών που αγοράζονται είναι μεταχειρισμένα 

και μεγάλης ηλικίας.  

• Οι τράπεζες διατηρούν κλειστές τις «στρόφιγγες του δανεισμού».  

• 40% λιγότερα στεγαστικά δάνεια σε σχέση με το 2007.  

• Πτώση της ζήτησης – εκτιμάται ότι υποχώρησε κατά 50-70% σε σχέση με την 

περίοδο 2005-2007.  

• Συνεχίζεται η πτωτική πορεία της οικοδομικής δραστηριότητας. Η πτώση της 

οικοδομικής δραστηριότητας για το διάστημα   Ιανουαρίου –Οκτωβρίου 2008 

κατέγραψε πτώση της τάξεως του 15.7% με βάση τον αριθμό των οικοδομικών 

αδειών που εκδόθηκαν,16.9% με βάση την επιφάνεια και 16% με βάση τον όγκο 

σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2007.  

• Αύξηση των πλειστηριασμών.  

• Οι αγοραπωλησίες ακινήτων σύμφωνα με τους ειδικούς της κτηματαγοράς 

έχουν περιοριστεί σημαντικά (σε ποσοστό 20-30% σε σχέση με το 2007).  

• Αν η πρόβλεψη των ειδικών της κτηματαγοράς επαληθευτεί όσον αφορά τη 

διάρκεια της κρίσης της κτηματαγοράς για δύο έτη, τότε με μεγάλη πιθανότητα 

θα καταστραφούν πολλές επιχειρήσεις του κλάδου.  

• Περίπου 50.000 εργαζόμενοι στην οικοδομή έχουν μεταπηδήσει στην ανεργία. 

Η καθαρή απόδοση του ακινήτου είναι μικρότερη από το επιτόκιο 

προθεσμιακού λογαριασμού. 
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∆ιάγραµµα ελέγχου µέσης τιµής 
 

Εποµένως, σύµφωνα µε τα παραπάνω, κατασκευάζουµε το διάγραµµα ελέγχου µέσης 
τιµής: 
 
 

       

 

                             2 226,121 1.023*141,709 81,153XLCL X A R= − ⋅ = + =  

 

Η σταθερά  Α2   βρίσκεται από τον πίνακα  στο παράρτηµα. 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

∆ιάγραµµα 4. Ελέγχου µέσης τιµής 3ου ∆ηµοτικού ∆ιαµερίσµατος  
Σύµφωνα µε το παραπάνω διάγραµµα µέσης τιµής  µπορούµε να αποφανθούµε 
ότι η στατιστική βρίσκεται υπό στατιστικό έλεγχο, γιατί: 

1. Σε κανένα δείγµα η µέση τιµή δε βγαίνει εκτός των άνω και κάτω ορίων 
ελέγχου, που έχουν υπολογιστεί  για τη συγκεκριµένη διαδικασία . 

2.  Στο διάγραµµα δεν συµβαίνει κάτι «περίεργο», δεν παρουσιάζει  ενδείξεις για  
περεταίρω διερεύνηση (όπως διαδοχικά σηµεία άνω ή κάτω της µέσης τιµής, 
σηµεία κοντά στα όρια ελέγχου  ή ανοδική ή πτωτική τάση). 

 
    

2 226,121 1.023*141,709 371,090XUCL X A R= + ⋅ = + =
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   Παρατηρούµε ότι η µέση τιµή των δειγµάτων των ακινήτων έχει πολλές αυξοµειώσεις 
ανάλογα µε την περίοδο και τα µηνύµατα της αγοράς. Με την έναρξη της οικονοµικής 
κρίσης το 4ο  τρίµηνο του  2008,  θα περίµενε κανείς οι τιµές να πέσουν  κατακόρυφα  
εξαιτίας  του φόβου και της ανασφάλειας των ιδιοκτητών ακινήτων, καθώς και των 
πιθανών αγοραστών, πράγµα που δεν φαίνεται στο διάγραµµα ελέγχου µέσης τιµής. Το 
παραπάνω αποτέλεσµα επιβεβαιώνεται και στην πράξη. 
 
      Βλέπουµε λοιπόν ότι µε τον ερχοµό του καλοκαιριού του 2009 οι  τιµές αυξήθηκαν  
λόγω του γεγονότος  ότι η καλοκαιρινή περίοδος θα έφερνε ρευστό στην αγορά.  
      
     Το πρώτο 3µηνο  του 2010 παρατηρείται µείωση των τιµών εξαιτίας των φηµών περί 
αύξησης  φορολογίας ακινήτων(βλέπε Επιστολή Π.ΟΜ.Ι∆.Α προς τον Πρωθυπουργό και 
τον Υπουργό Οικονοµικών). Στις αρχές του 2010 εισήλθαν στην αγορά νεόδµητα 
ακίνητα, άρα ακριβότερα ακίνητα.  
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5.6.2 ∆ιαγραµµατική απεικόνιση αποτελεσµάτων 4ου 
∆ηµοτικού  ∆ιαµερίσµατος 
 
     
 
  Με βάση τα παραπάνω αποτελέσµατα της δειγµατοληψίας, επιλέξαµε τυχαία  ένα 
δείγµα 3 διαµερισµάτων ανά 3µηνο. Στον παρακάτω πίνακα, υπολογίσαµε τη µέση τιµή 
και το εύρος τιµών µεταξύ των ακινήτων και τα άνω και κάτω σηµεία έλεγχου. 
 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

Πίνακας 2. ∆ιαγραµµατική Απεικόνιση Αποτελεσµάτων 4ο ∆ηµοτικού ∆ιαµερίσµατος.   
 

 

 

 

 

                (Κεντρική γραµµή διαγράµµατος ελέγχου µέσης τιµής) 
 

        (Κεντρική  γραµµή διαγράµµατος έλεγχου εύρους) 
 
Για να φτιαχτεί το διάγραµµα εύρους είναι απαραίτητος και ο προσδιορισµός των άνω 
και κάτω ορίων ελέγχου, σύµφωνα µε τους παρακάτω τύπους: 
 

                                4 2.574 130,900 360,103RUCL D R= ⋅ = ⋅ =   

                                3 0 139,900 0RLCL D R= ⋅ = ⋅ =  
 
Οι σταθερές  3D  και  4D  βρίσκονται από τον πίνακα  ορίων ελέγχου που βρίσκεται στο 

παράρτηµα. 

240,294X =

130,900R =
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Έτσι σύµφωνα µε όλα τα παραπάνω, σχεδιάζουµε το διάγραµµα εύρους δείγµατος: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

∆ιάγραµµα 5. Εύρους δείγµατος 4ου ∆ηµοτικού ∆ιαµερίσµατος.  

 

 

Συµφώνα µε το παραπάνω διάγραµµα εύρους, η στατιστική διαδικασία φαίνεται να 
βρίσκεται υπό στατιστικό έλεγχο, γιατί: 

     Σε κανένα δείγµα το εύρος R δεν βγαίνει εκτός των άνω και κάτω ορίων έλεγχου που  
έχουν υπολογιστεί για τη συγκεκριµένη διαδικασία. 
     Στο παραπάνω διάγραµµα παρατηρούµε µια τάση ανόδου στην µεταβλητότητα .  
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Εποµένως , σύµφωνα µε τα παραπάνω , κατασκευάζουµε το διάγραµµα ελέγχου µέσης 
τιµής:  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 6.  Ελέγχου µέσης τιµής 4ου ∆ηµοτικού ∆ιαµερίσµατος. 

 

Σύµφωνα µε το παραπάνω διάγραµµα µέσης τιµής  µπορούµε για άλλη µια φορά  
να αποφανθούµε ότι η στατιστική βρίσκεται υπό στατιστικό έλεγχο, γιατί: 

Σε κανένα δείγµα η µέση τιµή δεν βγαίνει εκτός των άνω και κάτω ορίων ελέγχου 
που έχουν υπολογιστεί  για τη συγκεκριµένη διαδικασία. 

 
 
     Όπως παρατηρούµε από το παραπάνω διάγραµµα οι τιµές είναι σταθερές µε ελάχιστες 
αποκλίσεις από την µέση τιµή. Βλέπουµε  αρκετές τιµές στα χαµηλά, που δικαιολογεί 
την τάση για µείωση των τιµών.  
 
     Η νευρικότητα, δηλαδή η µεταβλητότητα της αγοράς, τελικά φαίνεται στο διάγραµµα 
του εύρους και όχι στο διάγραµµα ελέγχου µέσης τιµής. 

2 240,294 1.023*130,900 383,412XUCL X A R= + ⋅ = + =

2 240,294 1.023*130,900 97,176XLCL X A R= − ⋅ = − =
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5.6.3 Σύγκριση αποτελεσµάτων των δύο τοπικών 
διαµερισµάτων- Συµπεράσµατα 

 
 

     Θα συγκρίνουµε τα διαγράµµατα εύρους δείγµατος των δύο ∆ηµοτικών 
διαµερισµάτων, ώστε να βρούµε από την πλευρά του επενδυτή και του αποταµιευτή που 
πρέπει να επενδύσουµε. 

∆ιαγράµµατα Εύρους ∆είγµατος 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 7. Εύρους ∆είγµατος 3ου και 4ου ∆ηµοτικών ∆ιαµερισµάτων. 
Για να συγκρίνουµε τα δυο διαγράµµατα  τα «Ανάγουµε» διαιρώντας όλες τις τιµές µε 

την µέση τιµή X  του κάθε δηµοτικού διαµερίσµατος. Οπότε, έχουµε εύρος σε ευρώ, ανά 
ευρώ αξίας και µπορούµε να συγκρίνουµε. 
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∆ιάγραµµα 8. Σύγκριση Ανηγµένου  Εύρους ∆είγµατος 3ου και 4ου ∆ηµοτικών ∆ιαµερισµάτων. 
     Όπως παρατηρούµε από τα  παραπάνω διαγράµµατα ανηγµένου εύρους δείγµατος και 
στα δυο δηµοτικά διαµερίσµατα υπάρχει µια ανοδική τάση του  εύρους.  

     Στο δεξιό διάγραµµα  που απεικονίζει το  εύρος  τιµών του 4ου δηµοτικού 
διαµερίσµατος, φαίνεται ξεκάθαρα ότι η  τάση και το εύρος είναι πιο έντονα. Τον  
επενδυτή (trader, δηλαδή αυτόν που θέλει «να µπαίνει και να βγαίνει  γρήγορα» στην 
αγορά), τον συµφέρει να αγοράσει  εκεί που υπάρχει µεγαλύτερο εύρος τιµών, δηλαδή 
στο 4ο δηµοτικό διαµέρισµα, όπου υπάρχει µεγαλύτερη µεταβλητότητα και ισχυρή τάση 
ανόδου των τιµών. 

     Ο επενδυτής καθώς και ο αποταµιευτής  προσπαθούν να αγοράσουν σε χαµηλές τιµές, 
κοντά στο κάτω όριο ελέγχου, όπως φαίνεται στα παραπάνω διαγράµµατα ελέγχου µέσης 
τιµής του 3ου και 4ου  ∆ηµοτικού ∆ιαµερίσµατος. Στο 3ο δηµοτικό διαµέρισµα  πρέπει να 
αγοράζουν γύρω στις 81000 ευρώ, ενώ στο 4ο  δηµοτικό διαµέρισµα  γύρω στις 97000 
ευρώ.  

    Στο διάγραµµα εύρους τιµών του 4ου δηµοτικού διαµερίσµατος, φαίνεται ότι στις 6 
Ιουλίου 2009,  υπάρχει το µεγαλύτερο εύρος τιµών.  

     Εποµένως αυτήν την περίοδο µπορούµε να «µπούµε» και να «βγούµε»  γρήγορα σ’ 
ένα ακίνητο. Με απλά λόγια αγοράζουµε σε χαµηλές τιµές εκεί όπου υπάρχει µεγάλο 
εύρος τιµών και πουλάµε ακριβά. Η διαφορά τιµών  µπορεί να οφείλεται σε διάφορες 
φήµες περί φορολογίας ακινήτων ή στο ότι κάποιοι επιχειρηµατίες ή ελεύθεροι 
επαγγελµατίες, που δεν θα έχουν πάει καλά οικονοµικά, θα αναγκαστούν να 
ρευστοποιήσουν κάποια ακίνητα που έχουν. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  
 

Με την χρήση του παρακάτω πίνακα υπολογίσαµε τα άνω και κάτω 
όρια ελέγχου χρησιµοποιώντας τις σταθερές Α1, D3,D4 για n=3. 
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ΧΑΡΤΗΣ  ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
 

Όρια  3ου και 4ου δηµοτικών διαµερισµάτων. 
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∆ΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΑΓΟΡΑΠΩΛΗΣΙΑΣ 
 

∆ικαιολογητικά για αγοραστές 

1. Φωτοτυπία ταυτότητας και ΑΦΜ 
2. Ε1 και Ε9 της τελευταίας πενταετίας θεωρηµένα από την αρµόδια ∆.Ο.Υ. 
3. ∆ηλώσεις για απαλλαγή πρώτης κατοικίας ή µη τις οποίες συντάσσει ο/η 

συµβολαιογράφος 

∆ικαιολογητικά για πωλητές 

1. Φωτοτυπία ταυτότητας 
2. Φωτοτυπία εκκαθαριστικού 
3. Συµβόλαιο 
4. Άδεια οικοδοµής 
5. Τοπογραφικό του οικοπέδου συν την κάτοψη του ορόφου 
6. Υπεύθυνη δήλωση του Ν.2238/94 θεωρηµένη από την ∆.Ο.Υ ή πιστοποιητικό 

προκειµένου να φανεί αν το ακίνητο είναι µισθωµένο 
7. Υπεύθυνη δήλωση του Ν.2459/97 θεωρηµένη από την ∆.Ο.Υ.  
8. Φορολογική ενηµερότητα. 
9. Τέλος ακίνητης περιουσίας (Τ.Α.Π) από τον ∆ήµο που ανήκει το ακίνητο (µε 

λογαριασµό ∆.Ε.Η και συµβόλαιο 
10. Μισθωτήριο συµβόλαιο αν το ακίνητο είναι ενοικιασµένο 
11. Πιστοποιητικό από την ∆.Ο.Υ ότι το ακίνητο δεν οφείλει φόρο αν το ακίνητο 

προέρχεται από γονική παροχή, δωρεά ή κληρονοµιά 
12. Ασφαλιστική ενηµερότητα από το Ι.Κ.Α όταν ο πωλητής είναι ελεύθερος 

επαγγελµατίας. 

∆ικαιολογητικά για δάνεια 

Παρακάτω παραθέτονται τα απαραίτητα δικαιολογητικά που χρειάζονται οι τράπεζες για 
την χορήγηση στεγαστικού δανείου: 

1. Συµπληρωµένη αίτηση χορήγησης στεγαστικού δανείου 
2. Φωτοτυπία ταυτότητας 
3. Φωτοτυπία 3 τελευταίων εκκαθαριστικών σηµειωµάτων φόρου εισοδήµατος 
4. Αντίγραφο τελευταίας µισθοδοσίας (για µισθωτούς και συνταξιούχους) 
5. Φωτοτυπία αναλυτικών στοιχείων φορολογίας εισοδήµατος (Ε3,Ε1) των 3 

τελευταίων ετών (για ελεύθερους επαγγελµατίες) 
6. Φωτοτυπία Ε9 
7. ∆ανειακή ενηµερότητα εφόσον υπάρχουν άλλα δάνεια ή υποχρεώσεις. 
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Άρθρα και επιστολές 

Επιστολή Π.ΟΜ.Ι∆.Α προς τον Πρωθυπουργό και τον Υπουργό Οικονοµικών 

12-10-2009 19:24:55 Προς τον Πρωθυπουργό κ. Γιώργο Παπανδρέου &  
Προς τον Υπουργό Οικονοµικών κ. Γιώργο Παπακωνσταντίνου 
Ενταύθα Αθήνα, 11.10.2009 
ΘΕΜΑ: Οι θέσεις της ΠΟΜΙ∆Α για δικαιοσύνη στο νέο φορολογικό σύστηµα. 
 
Εξοχώτατε κε Πρόεδρε, κε Υπουργέ 
Μαζί µε τα θερµά συγχαρητήριά µας για την ανάληψη των καθηκόντων σας, θεωρούµε 
χρέος µας να σας ενηµερώσουµε εγκαίρως για τις απόψεις µας στα θέµατα που µας 
αφορούν. 
Ολοι γνωρίζουµε ότι η χώρα µας αντιµετωπίζει σοβαρότατα δηµοσιονοµικά 
προβλήµατα. Προεκλογικά υποστηρίχτηκε ότι τα ταµειακά ελλείµατα µπορούν να 
καλυφθούν µε φορολογική επιδροµή κατά της ακίνητης ιδιοκτησίας µέσω π.χ. της 
µετατροπής του ΕΤΑΚ σε αυτόµατο ετήσιο Φόρο «Μεγάλης» Ακίνητης Περιουσίας µε 
πολλαπλάσιο προοδευτικό συντελεστή, της επαναφοράς του οικογενειακού φόρου 
κληρονοµιάς – γονικής στους προισχύσαντες συντελεστές του 5 - 20%, της αύξησης των 
αντικειµενικών αξιών των ακινήτων και άλλων αναλόγων µέτρων. Η αντίληψη αυτή 
είναι εντελώς εκτός πραγµατικότητας, για τους εξής λόγους: 
ΦΟΡΟΣ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ. Η ακίνητη περιουσία στη χώρα µας είναι κατά 
κανόνα απρόσοδη, και σήµερα βρίσκεται σε έντονη κρίση. Οπου υπάρχει πρόσοδος, 
αυτή ήδη φορολογείται βαρύτατα µε έντονη προοδευτικότητα. Τα παλαιότερα κτίσµατα 
βρίσκονται σε τροχιά παλαίωσης και απαξίωσης, ιδιαίτερα σε κεντρικές συνοικίες οι 
οποίες εγκαταλείπονται από τους κατοίκους τους, η δε ανακαίνισή τους σύµφωνα µε τις 
ευρωπαικές οδηγίες έχει κόστος απλησίαστο για τις µεγάλες µάζες. Συνεπώς δεν υπάρχει 
φοροδοτική ικανότητα για καταβολή ετήσιου φόρου τύπου ΦΜΑΠ. Η επιβολή ετήσιου 
φόρου επί της µεσαίας περιουσίας µε το πρόσχηµα της φορολόγησης της µεγάλης, θα 
εξουθενώσει οικονοµικά εκατοντάδες χιλιάδες φορολογούµενους, ιδιαίτερα µεγάλης 
ηλικίας και χωρίς οικονοµική ρευστότητα και θα οδηγήσει στο ότι, δίπλα στον 
εκπλειστηριασµό των ακινήτων των οφειλετών στις τράπεζες θα προστεθεί και ο 
εκπλειστηριασµός των ακινήτων των οφειλετών στο ∆ηµόσιο για το φόρο αυτό. Ετσι η 
ακίνητη ιδιοκτησία ανθρώπων χωρίς οικονοµική ρευστότητα, κυρίως ατόµων µεγάλης 
ηλικίας, σταδιακά θα περάσει µέσα από τη διαδικασία αυτή σε χέρια οικονοµικά ισχυρών 
παραγόντων. 
ΦΟΡΟΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ-ΓΟΝ. ΠΑΡΟΧΗΣ. Η επαναφορά του θα είναι πραγµατικό 
πλήγµα για την ελληνική οικογένεια. Μιά τέτοια πρωτοβουλία σήµερα, µετά την 
πρόσφατη απόφαση του ΣτΕ για την απαλλαγή των εγγάµων από ΦΜΑ Α΄κατοικίας, έχει 
το πρόσθετο πρόβληµα ότι κινδυνεύει να κριθεί ως έκδηλα αντισυνταγµατική, αφού 
αντίκειται στο άρθρο 24 του Συντάγµατος που ορίζει ότι η οικογένεια τελεί υπό την 
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προστασία του Κράτους.  
ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΕΣ ΑΞΙΕΣ. Η σηµερινή πρωτοφανής κρίση στην κτηµαταγορά και στη 
χώρα µας, ουδέν περιθώριο αφήνει για αύξησή τους για δηµοσιονοµικούς σκοπούς.  
Η άποψή µας, κε Πρόεδρε, κε Υπουργέ, είναι ότι ΟΥ∆ΕΙΣ ΝΕΟΣ ΦΟΡΟΣ & ΟΥ∆ΕΜΙΑ 
ΑΥΞΗΣΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗ είναι νοητά, σε βάρος των συνήθων 
υποζυγίων των φορολογικών βαρών, µεταξύ των οποίων πρωτεύουσα θέση έχουν oι 
ιδιοκτήτες ακινήτων, αν πρώτα: 
1. δεν αντιµετωπιστεί η ευρύτατη φοροδιαφυγή, µε διαφανείς ελεγκτικούς µηχανισµούς 
και ακόµη και µε επιβολή τεκµηρίων διαβίωσης σε όσους κάνουν ζωή πλουσίων και 
φορολογικές δηλώσεις πτωχών και 
2. δεν περισταλούν δραστικά οι σπατάλες του δηµόσιου τοµέα, ώστε να πάψουν επί 
τέλους οι φορολογούµενοι να «αντλούν εις πίθον ∆αναíδων».  
 
ΕΞΗ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΙΣΟΤΗΤΑ & ∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗ. Ως νέα 
κυβέρνηση, ορθά επαγγέλλεσθε κε Πρόεδρε, κε Υπουργέ, ισότητα και δικαιοσύνη στη 
φορολογία εισοδήµατος («όλα στην κλίµακα») όσο και του κεφαλαίου («οι έχοντες να 
πληρώσουν περισσότερα από τους µη έχοντες»). Εχετε σκεφθεί όµως ότι για να επιτύχετε 
πράγµατι την ίση, δίκαιη και έντιµη µεταχείριση όλων των φορολογουµένων, θα έπρεπε 
στο νέο σύστηµα που ετοιµάζεστε να εξαγγείλετε, να συµπεριλάβετε τουλάχιστον και τις 
εξής νέες φορολογικές ρυθµίσεις:  
1. Στην ετήσια φορολογία κεφαλαίου να επιβληθεί φόρος όχι εντοπισµένα, ειδικά και 
µόνον στην ακίνητη περιουσία (π.χ. ΦΜΑΠ), αλλά σε κάθε µορφή ιδιωτικής περιουσίας, 
ήτοι σε τραπεζικές καταθέσεις, οµόλογα, αµοιβαία, µετοχές, επιχειρήσεις, κινητά, 
οχήµατα, σκάφη, κλπ. (βλ. σχετική πλήρη ανάλυση στην ιστοσελίδα µας 
www.pomida.gr); 
2. Στην οικογενειακή φορολογία κληρονοµιάς & γονικής παροχής ακινήτων, αν αυξηθεί 
ο ισχύων φορολογικός συντελεστής 1% για τα ακίνητα, θα πρέπει να αυξηθούν 
αντίστοιχα και οι συντελεστές κληρονοµιάς και γονικής παροχής εταιρικών µεριδίων 
προσωπικών εταιρειών που είναι σήµερα (και από τις αρχές της δεκαετίας) 1%, και 
µετοχών που είναι 1,2% για τις εισηγµένες εταιρείες και 2,4% για τις µη εισηγµένες, 
γιατί ο λόγος µείωσης του συντελεστή στα ακίνητα το 2007, ήταν ακριβώς η εξοµοίωση 
µε τους συντελεστές κληρονοµιάς –γονικής παροχής της µη ακίνητης περιουσίας, που 
είχαν καθιερωθεί από την προηγούµενη κυβέρνηση του κόµµατός σας; 
3. Στα φορολογικά εισοδηµατικά τεκµήρια το «πόθεν έσχες» πρέπει να µην περιορίζεται 
µόνον στην ανοικοδόµηση ή αγορά ακίνητου και αυτοκινήτου, αλλά να εφαρµόζεται εξ 
ίσου και στις καταθέσεις, αγορές µετοχών και οµολόγων, ίδρυση και δανειοδότηση 
επιχειρήσεων και γενικά σε όλη την επιχειρηµατική δράση; 
4. Στη φορολογία εισοδήµατος, αφού όλα θα φορολογούνται µε ενιαία κλίµακα, πρέπει 
να καταργηθεί αµέσως ο άδικος συµπληρωµατικός φόρος 1,5% επί των ενοικίων; 
5. Στη φορολογία των µισθωµάτων θα πρέπει να καταργηθούν οι αναγκαστικές 
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κρατήσεις υπέρ διαφόρων ασφαλιστικών ταµείων, που αντίκεινται και στο ευρωπαικό 
δίκαιο; 
6. Στο φορολογικό σύστηµα γενικότερα, πρέπει να εκλογικευτεί η σωρεία των 40 
περίπου ποικιλώνυµων φόρων και τελών σε βάρος των ιδιοκτητών ακινήτων, (δείτε την 
πλήρη λίστα στην ιστοσελίδα µας www.pomida.gr ) και όχι να προστεθούν και νέοι 
φόροι; 
 
Ολα αυτά θα ήταν απόλυτα αναγκαία, κύριε Πρόεδρε, κε Υπουργέ, για µιά ίση, δίκαιη 
και έντιµη φορολογική ρύθµιση. Επειδή εσείς µπορεί να είστε, αλλά το φορολογικό 
σύστηµά µας ίσως δεν θα είναι ποτέ έτοιµο για κάτι τέτοιο, ζητούµε άµεση συνάντηση 
µαζί σας, για να σας ενηµερώσουµε πληρέστερα για τα θέµατα αυτά, και για το τι µπορεί 
να γίνει και τι όχι.  
 
Για το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της ΠΟΜΙ∆Α 
Ο Πρόεδρος Η Γεν. Γραµµατεύς 
 
 
Στράτος Ι. Παραδιάς Αιµιλία ∆. Βαδόκα 
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Πτώση 65% των αγοραπωλησιών στο Ηράκλειο - Τα ενοίκια 
παραµένουν στα ύψη 

Φύλλο δεν κινείται προς το παρόν στην κτηµαταγορά Ηρακλείου, καθώς οι υποψήφιοι 
αγοραστές είναι πολύ επιφυλακτικοί για τις αγορές τους. Μάλιστα, αυτή η στασιµότητα 
που παρατηρείται τον τελευταίο µήνα µεταφράζεται σε πτώση 65% των αγοραπωλησιών 
σε σχέση µε εκείνες του αντίστοιχου µήνα του προηγούµενου έτους, όπως επισηµαίνει ο 
πρόεδρος της Ενωση Ιδιοκτητών Ακινήτων, Κώστας Αράπογλου. 

Το φαινόµενο αυτό οφείλεται πρώτα στην αβεβαιότητα των αγοραστών, η οποία 
προκύπτει από την πολιτική που ακολουθούν οι τράπεζες, όσον αφορά στο θέµα της 
δανειοδότησης. «Οι τράπεζες είναι πολύ επιλεκτικές στο να δίνουν δάνεια και έχουν 
περιορίσει τη δανειοδότησή τους. Επίσης, τα επιτόκια των δανείων είναι ψηλά, ενώ 
σύντοµα πρόκειται να αυξηθούν οι αντικειµενικές αξίες και να επιβληθεί ο φόρος 
Μεγάλης Ακίνητης Περιουσίας» εξηγεί ο κ. Αράπογλου, προσθέτοντας άλλον έναν 
ανασταλτικό παράγοντα για την ανάκαµψη της αγοράς. 
 
Αυξήσεις 
 
Οι εκπρόσωποι της κτηµαταγοράς επισηµαίνουν ότι η αναπροσαρµογή των 
αντικειµενικών αξιών στις αρχές του 2011 θα έχει ως συνέπεια µεγάλες αυξήσεις στους 
φόρους µεταβίβασης σε γονικές παροχές και κληρονοµιές αλλά και σηµαντικές 
επιβαρύνσεις από τον νέο Φόρο Ακίνητης Περιουσίας… µε ό,τι δυσµενείς συνέπειες 
συνεπάγεται αυτό για τα ελληνικά νοικοκυριά, τα οποία έχουν ήδη µεγάλα οικονοµικά 
προβλήµατα εξαιτίας της οικονοµικής κρίσης. 
 
Υπολογίζεται, µάλιστα, ότι οι εξοµοίωση των αντικειµενικών µε των εµπορικών αξιών 
που ετοιµάζει η κυβέρνηση θα οδηγήσει σε µέση αύξηση 50% των σηµερινών 
αντικειµενικών τιµών και επιµέρους αυξήσεις, ακόµη και πάνω από 200%. Ετσι, θα 
διευρυνθεί σηµαντικά η φορολογική βάση για την ακίνητη περιουσία και θα 
πολλαπλασιασθεί ο αριθµός των φορολογουµένων που θα πληρώσουν Φόρο Ακίνητης 
Περιουσίας. 
 
«Το φόρο αυτόν θα καλείται να πληρώσει το 65%-70% των Ελλήνων Ιδιοκτητών 
Ακινήτων κάθε χρόνο. ∆εν θα είναι δηλαδή µία έκτακτη εισφορά στο κράτος. Αφορά 
κυρίως σε ακίνητα που δεν δίνουν εισόδηµα στον ιδιοκτήτη τους είτε οικόπεδα είναι 
αυτά, είτε ξενοίκιαστα καταστήµατα, είτε ηµιτελείς οικοδοµές. Ολα αυτά κρατούν 
παγωµένες τις τιµές στην αγορά» συνεχίζει ο ίδιος. 
 
 
 
Συντάκτης: Tolmi.gr  

 ∆ηµοσίευση: 16/07/10  
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«Παγωµένη» η κτηµαταγορά 

Με την αισιόδοξη πρόβλεψη ότι η κρίση στην κτηµαταγορά θα ξεπεραστεί το δεύτερο 
εξάµηνο του 2010, η πρόεδρος των κτηµατοµεσιτών Ανατολικής Κρήτης κ. Άρτεµις 
Μαυράκη τονίζει ότι η περίοδος αυτή, που διανύουµε είναι η χειρότερη των τελευταίων 
δεκαετιών, όσον αφορά στις αγοραπωλησίες ακινήτων, λόγω των µεγάλων συνεπειών 
της οικονοµικής ύφεσης. Σύµφωνα µε τα στοιχεία που εκθέτει, το πρώτο εξάµηνο του 
2009, η κτηµαταγορά ιδίως στον Νοµό  Ηρακλείου, έχει πάρει την κατηφόρα, καθώς οι 
συµβολαιογραφικές πράξεις έχουν µειωθεί κατά 40%! Παράλληλα οι τιµές των ακινήτων 
έχουν πέσει έως και 9%, αλλά δεν προβλέπεται να πιεστούν περαιτέρω, και γι’αυτό 
συστήνει σε όσους έχουν την πρόθεση να προχωρήσουν στην αγορά κάποιου ακινήτου 
να το πράξουν από τώρα, το αργότερο έως το πρώτο εξάµηνο του 2010, καθώς από το 
δεύτερο εξάµηνο του έτους τα σηµάδια δείχνουν ότι η κτηµαταγορά θα ανακάµψει 
σηµαντικά, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται για τις τιµές. 
Η αγορά των ακινήτων επισηµαίνει η κ. Μαυράκη, σαφώς και έχει επηρεαστεί από τη 
διεθνή κρίση, και έχει καταγραφεί µια σηµαντική ύφεση. Η κρίση δεν ξεκίνησε όµως από 
την αρχή του 2009, ούτε από τα τέλη του 2008, αλλά από τις αρχές του περυσινού 
καλοκαιριού.  
«Η αγορά σε επίπεδο Κρήτης πήγε να ανακάµψει κάπως από τις αρχές του περασµένου 
φθινοπώρου αλλά δεν πρόλαβε, γιατί άρχισαν τα πρώτα σοβαρά σηµάδια της διεθνούς 
κρίσης. Πιστεύουµε ότι αυτή η αρνητική εικόνα στην κτηµαταγορά όχι µόνο στην 
Περιφέρεια της Κρήτης, αλλά σε ολόκληρη την χώρα θα έχει διάρκεια µέχρι τα τέλη του 
2009, αρχές του 2010. Εκτιµάται όµως ότι η ανάκαµψη θα έρθει στις αγοραπωλησίες 
ακινήτων το δεύτερο εξάµηνο του 2010. Περιµένουµε ότι η αγορά θα οµαλοποιηθεί, και 
την κρίση σταδιακά θα αρχίσουµε να την ξεπερνάµε. Όµως θα πρέπει να τονίσουµε στο 
σηµείο αυτό ότι η αγορά σε τοπικό επίπεδο από τις αρχές του έτους και ιδιαίτερα το 
τελευταίο τρίµηνο ήταν αρκετά πεσµένη».  
Για παράδειγµα ένα σηµαντικό στοιχείο που το αποδεικνύει αυτό -τονίζει η κ. Μαυράκη- 
είναι ότι οι συµβολαιογραφικές πράξεις έχουν µειωθεί έως και 40%, ωστόσο τις 
τελευταίες εβδοµάδες φαίνεται ότι έχει αρχίσει δειλά - δειλά να υπάρχει κάποιο 
ενδιαφέρον από την πλευρά των αγοραστών. Πάντως έχει περιοριστεί το ενδιαφέρον σε 
απαιτήσεις όσον αφορά στα τετραγωνικά µέτρα για αγορά κατοικίας.  
«∆ηλαδή αυτός που ενδιαφερόταν να αγοράσει πέρυσι ένα διαµέρισµα των 120 έως 150 
τετραγωνικών µέτρων, σήµερα περιορίζει της απαιτήσεις του στα 90 - 100 τετραγωνικά. 
Και αυτός που ενδιαφερόταν και ήθελε ένα καινούργιο διαµέρισµα πέρυσι, τώρα κοιτάζει 
και το διαµέρισµα που είναι κατασκευασµένο 10 και 15 χρόνια. Συνεπώς, λοιπόν, οι 
αγοραστές συνεχίζουν να περιορίζουν τις απαιτήσεις του σε ό,τι αφορά την παλαιότητα 
του σπιτιού, στρέφονται δηλαδή στα µεταχειρισµένα, και µειώνουν και τα τετραγωνικά, 
όπου θέλουν να κατοικίσουν». 
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Οι τιµές δεν πρόκειται να πέσουν. 

 

Πάντως όσοι περιµένουν στο όνοµα της κρίσης να πέσουν οι τιµές των ακινήτων στο 
Ηράκλειο  µάλλον πλάθουν όνειρα, αντίθετα αν δεν κρατηθούν σταθερές οι τιµές είναι 
πολύ πιθανό το ενδεχόµενο να δούµε νέες αυξήσεις σε οικόπεδα και διαµερίσµατα το 
επόµενο χρονικό διάστηµα.  
«Μοναδική εξαίρεση κάποιες ειδικές περιπτώσεις, σε κάποια ακίνητα, όπου κάποιοι 
επιχειρηµατίες, ελεύθεροι επαγγελµατίες που δεν θα έχουν πάει καλά οικονοµικά θα 
αναγκαστούν να ρευστοποιήσουν κάποια ακίνητα που έχουν. Ο κόσµος που θέλει να 
επενδύσει στη γη, µην περιµένει ότι οι τιµές θα πέσουν περαιτέρω, αντίθετα το να 
αυξηθούν το θεωρώ ως σοβαρότερο ενδεχόµενο. Οι τιµές των ακινήτων σε επίπεδο 
Κρήτης κατά µέσο όρο έπεσαν 8% µε 9%, και δεν πρόκειται να πάµε παραπάνω. Και 
αυτό ο κόσµος µάλλον το έχει αντιληφθεί, γιατί ενώ παρατηρούµε ότι η κρίση βρίσκεται 
σε εξέλιξη, και τα συµβόλαια τους τελευταίους µήνες είναι σχεδόν ανύπαρκτα, οι τιµές 
ανάλογα δεν πέφτουν�».  
Οι ειδικοί στο χώρο της κτηµαταγοράς όπως είναι η κ. Μαυράκη συνιστούν προς τους 
υποψήφιους αγοραστές, ότι σήµερα δεν είναι µόνο ότι έχουν µειωθεί κατά ελάχιστον οι 
τιµές, αλλά υπάρχουν και αρκετές προσφορές. ∆ηλαδή µπορεί οι ιδιοκτήτες να µην 
ρίχνουν τις τιµές, αλλά κάποιοι που δεν είχαν σκοπό να εκποιήσουν κάποια ακίνητα, 
τώρα τα πουλούν, που σηµαίνει ότι εντοπίζονται ευκαιρίες στην κτηµαταγορά σε επίπεδο 
Ηρακλείου και όχι µόνο.  
«Συνεπώς τώρα υπάρχει προσφορά ακινήτων σε επίπεδο νοµού και Κρήτης, που δεν 
υπήρχε πέρυσι. ∆ηλαδή κάποιος που είχε ένα οικόπεδο και δεν το έδινε γιατί το 
κρατούσε για τα παιδιά του, τώρα που πιέζεται οικονοµικά το πουλάει. Μπορεί να µην 
ρίχνει την τιµή κάθετα, γιατί ξέρει ότι θα αγοραστεί. Λέω λοιπόν στους καταναλωτές, 
εάν βρουν το ακίνητο που τους εξυπηρετεί, και αφού κάνουν την έρευνα αγοράς, διότι 
υπάρχουν αρκετά ακίνητα, να προχωρήσουν στην αγορά τους, αλλά αυτό που πάντα θα 
ελέγχουν είναι να πληρώνουν πραγµατικές τιµές και όχι υπερτιµηµένες.Η περίοδος αυτή 
για αγορά ακινήτου θεωρώ ότι είναι αρκετά καλή, και µέχρι το πρώτο εξάµηνο του 2010. 
Από το δεύτερο εξάµηνο του 2010, και µετά θα αλλάξουν σίγουρα τα δεδοµένα µε 
αυξητικές τάσεις». 

 
Πηγή: Εφηµερίδα ΤΟΛΜΗ 

Ηµεροµηνία: 23 Ιουλίου 2009 
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Πάγωσε η κτηµαταγορά, καταρρέει η οικοδοµή  

 

Παρότι τα διαµερίσµατα παραµένουν απούλητα, οι τιµές των ακινήτων 
δεν µειώνονται  

Σε «παύση» οικοδοµικής δραστηριότητας έχουν προχωρήσει οι κατασκευαστές 
βλέποντας ότι τα νεόδµητα διαµερίσµατα που έχουν αναπτύξει τα τελευταία χρόνια 
παραµένουν απούλητα και το ενδιαφέρον των αγοραστών έχει περιοριστεί σηµαντικά. 
Παράλληλα οι ιδιοκτήτες οικοπέδων έχουν περιορίσει σηµαντικά τα συµβόλαια 
αντιπαροχής περιµένοντας µεταξύ άλλων πότε θα ξεκαθαρίσει το τοπίο της οικονοµικής 
κρίσης που µαστίζει τη χώρα. Μάλιστα το τελευταίο διάστηµα αρκετοί κατασκευαστές, 
ενώ είχαν έρθει αρχικά σε συµφωνία µε τους ιδιοκτήτες οικοπέδων να προχωρήσουν σε 
αντιπαροχές, τώρα το ξανασκέφτονται και ζητούν να µην προχωρήσουν στην ανάπτυξη 
του ακινήτου. Οι τιµές των ακινήτων, όµως, όσο και αν αυτό ακούγεται παράδοξο, δεν 
σηµειώνουν σηµαντική πτώση και µόνο σε ορισµένες περιοχές όπου υπήρξε έντονη 
ανοικοδόµηση παρατηρείται µείωση τιµών άνω του 10%.  
 
Ενδεικτικά της κατάστασης που επικρατεί αλλά και εκείνης που θα ακολουθήσει είναι τα 
στοιχεία της οικοδοµικής δραστηριότητας για τον Φεβρουάριο του 2010 σε σχέση µε τον 
αντίστοιχο περυσινό µήνα, που παρουσίασε ελεύθερη πτώση. Η Ελληνική Στατιστική 
Αρχή κατέγραψε µείωση κατά 23,1% στον αριθµό οικοδοµικών αδειών, κατά 41,0% 
στην επιφάνεια και κατά 45,0% στον όγκο. Ειδικά η ιδιωτική οικοδοµική δραστηριότητα, 
η οποία αποτελεί το 98,3% της συνολικής οικοδοµικής δραστηριότητας (η δηµόσια 
περιορίζεται στο 1,7%), παρουσίασε µεταξύ του Φεβρουαρίου 2009 και του 
Φεβρουαρίου 2010 µείωση κατά 22,9% στον αριθµό των οικοδοµικών αδειών, κατά 
38,8% στην επιφάνεια και κατά 42,8% στον όγκο.  
 
Στην περιφέρεια Αττικής ο αριθµός αδειών της ιδιωτικής οικοδοµικής δραστηριότητας 
µειώθηκε κατά 33,1%, στη Στερεά Ελλάδα κατά 31,4% και στην Ανατολική Μακεδονία 
και Θράκη κατά 30,6%. Σηµαντική µείωση σηµειώθηκε επίσης στην περιφέρεια της 
∆υτικής Μακεδονίας κατά 26,0%, στην περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας κατά 22,8% 
και στην Κρήτη κατά 20,4%. Στην Πελοπόννησο η µείωση ήταν 15,8%, στο Νότιο 
Αιγαίο 15,1%, στη Θεσσαλία 12,9% και στο Βόρειο Αιγαίο 12,6%.  
 
Τέλος, η µείωση στην έκδοση του αριθµού οικοδοµικών αδειών ήταν 9,2% στη ∆υτική 
Ελλάδα, 6,5% στα Ιόνια νησιά και 4,6% στην Ήπειρο.  
 
Εξάλλου, κατά το χρονικό διάστηµα Ιανουαρίου- Φεβρουαρίου 2010 σε σχέση µε το 
αντίστοιχο χρονικό διάστηµα του 2009 σηµειώθηκε µείωση κατά 6,4% στον αριθµό των 
εκδοθεισών οικοδοµικών αδειών, κατά 2,0% στην επιφάνεια και κατά 10,6% στον όγκο.  
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Η κτηµαταγορά το 2010  

Οι απόψεις, τόσο για τα αίτια της χρηµατοπιστωτικής κρίσης, όσο και για το πότε θα 
βγούµε από αυτήν είναι πολλές και αλληλοσυγκρουόµενες. Κατά κοινή οµολογία, 
παρόλα αυτά, τα χειρότερα έχουν περάσει, ενώ το µόνο βέβαιο είναι ότι τα πάντα έχουν 
ηµεροµηνία λήξης. 

Ας δούµε, αρχικά, τι έχει συµβεί από την αρχή της κρίσης έως σήµερα. 

Η κτηµαταγορά στην Ελλάδα, σε αντίθεση µε ότι συνέβη σε άλλα κράτη, έχει 
ακολουθήσει διαφορετική πορεία µε την πτώση των πωλήσεων να έχει αρχίσει από τα 
τέλη του 2006. Θα θυµάστε πολλοί την προαναγγελία της τότε κυβέρνησης για αύξηση 
των αντικειµενικών αξιών και του Φ.Π.Α. στις οικοδοµές, γεγονός που έφερε µία αύξηση 
των πωλήσεων περίπου στο 35% από αγοραστές που έσπευσαν να κλείσουν συµφωνίες 
πριν εφαρµοστούν οι επιπλέον επιβαρύνσεις. Το γεγονός αυτό προκάλεσε µία µίνι-
φούσκα και, όπως αναµενόταν, ακολούθησε µία µετέπειτα πτώση που συνεχίστηκε και 
το 2007 λόγω της χρηµατοπιστωτικής κρίσης. 

Μετρώντας, εποµένως, από το 2006 έως σήµερα, η πτώση στις πωλήσεις των ακινήτων 
έχει ξεπεράσει το 70 %, έχοντας αλλάξει δραµατικά τον τρόπο που κινείται και 
συµπεριφέρεται η αγορά. Παρόλα αυτά, η εκτίµηση είναι ότι η, οµολογουµένως µεγάλη, 
αυτή πτώση υπερβαίνει το µέγεθος της κρίσης. Όπως επισηµαίνει σε ανάλυσή του ο 
καθηγητής Ι. Α. Μουρµούρας1, παράγοντες όπως η παραοικονοµία, ο µεγάλος αριθµός 
απασχολούµενων στο δηµόσιο τοµέα και ο µικρός αριθµός εξαγώγιµων ελληνικών 
αγαθών έχουν συµβάλει στη συγκράτηση της κρίσης σε υποφερτά επίπεδα. Ως προς την 
κτηµαταγορά, αυτό µεταφράζεται στο ότι, ναι µεν οι αγοραστές είναι πολύ λιγότεροι, 
αλλά ο αριθµός αυτών που θέλουν και έχουν τη δυνατότητα να αγοράσουν είναι 
ικανοποιητικός. Με άλλα λόγια, η κρίση υπάρχει αλλά δεν αρκεί για να καλύψει την 
πτώση στις πωλήσεις των ακινήτων. 

Όπως επισηµαίνουν πολλοί αναλυτές, κατασκευαστές και κτηµατοµεσίτες, η πτώση του 
τζίρου οφείλεται κυρίως στο ότι οι αγοραστές αναµένουν πτώση τιµών. Αυτό 
επιβεβαιώνει και η δική µας εµπειρία, αλλά και η µεγάλη κίνηση που υπάρχει από 
ενδιαφερόµενους αγοραστές οι οποίοι, παρόλα αυτά δεν προχωρούν σε συµφωνίες. 
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Οι εκτιµήσεις για το 2010 

 

Σε γενικές γραµµές, οι εκτιµήσεις των αναλυτών συγκλίνουν στο ότι η κίνηση της 
κτηµαταγοράς θα εξαρτηθεί από παράγοντες που περιλαµβάνουν την πτώση των τιµών 
πώλησης από τους κατασκευαστές, την αύξηση του ρυθµού διάθεσης δανείων από τις 
τράπεζες, τις κινήσεις της κυβέρνησης για την τόνωση της αγοράς και την εικόνα της 
ελληνικής αλλά και της παγκόσµιας οικονοµίας γενικότερα. Οι παράµετροι είναι αρκετές 
ώστε να µη µπορεί να βγει κάποιο σαφές συµπέρασµα. 

Περισσότερες είναι οι φωνές που υποστηρίζουν ότι η αγορά θα κινηθεί στα επίπεδα του 
2009, εάν όχι σε κάπως χειρότερα. Βασικό επιχείρηµα αυτής της άποψης είναι ότι οι 
τράπεζες έχουν δείξει ήδη τις προθέσεις τους, ανακοινώνοντας την επιπλέον µείωση των 
δικαιούχων δανείων στα µέσα του 2010. Η κυβέρνηση έχει επίσης δείξει τις προθέσεις 
τις (αύξηση των αντικειµενικών αξιών µε ταυτόχρονη µείωση του φόρου µεταβίβασης, 
επέκταση της φορολογίας στα εκτός σχεδίου ακίνητα) και τα µέτρα που προτίθεται να 
πάρει δεν αναµένεται να έχουν ιδιαίτερη επίδραση στην αναθέρµανση της κτηµαταγοράς. 
Η µικρή κατά µέσο όρο πτώση στις τιµές των διαθέσιµων ακινήτων αποτελεί έναν ακόµα 
αρνητικό παράγοντα. Αρκεί να αναλογιστούµε ότι το 1994 κάποιος χρειαζόταν 2,6 
βασικούς µισθούς ανά τετραγωνικό µέτρο για την αγορά ενός ακινήτου σε κάποια µεσαία 
αστική περιοχή. Το 2006 ο αντίστοιχος δείκτης είχε ανέβει στο 4,8, ενώ το 2008 έπεσε 
µόλις στο 4. Η σύγκριση αυτών των δεικτών σηµατοδοτεί κατά πολλούς αναλυτές τη 
φούσκα στην αγορά ακινήτων που έφτασε ο καιρός να ξεφουσκώσει. 

Πριν συµµεριστείτε αυτή την άποψη, ας δούµε τα παρακάτω στοιχεία. Από τις 10 
πωλήσεις του 2006 σήµερα πραγµατοποιούνται µόνο οι 3 και, όπως εξηγήσαµε 
παραπάνω, αυτό οφείλεται σε µεγάλο βαθµό σε ψυχολογικούς παράγοντες. Επιπρόσθετα, 
υπάρχει ένας µεγάλος αριθµός από 190,000 περίπου αδιάθετα ακίνητα σε όλη την 
ελληνική επικράτεια. Αυτός ο µεγάλος ανταγωνισµός αρχίζει αργά αλλά σταθερά να 
γεννά ένα µεγάλο αριθµό ευκαιριών µε αρκετά ακίνητα να προσφέρονται σε τιµές έως 
και 40% χαµηλότερα από τα επίπεδα του 2006. Η κοινή εκτίµηση είναι ότι ο συνδυασµός 
του αριθµού των ενδιαφερόµενων µε τον αυξανόµενο αριθµό ευκαιριών θα αρχίσει 
κάποια στιγµή να παράγει πωλήσεις, αν και σε συγκρατηµένο βαθµό. Η αγορά θα 
αργήσει, πιθανώς να επιστρέψει στα επίπεδα του 2006 αλλά θεωρούµε ότι τα καλής 
ποιότητας ακίνητα που προσφέρονται σε χαµηλές τιµές θα αρχίσουν να κινούνται µέσα 
στο 2010. 

Ο κόσµος γνωρίζει ότι αυτή τη στιγµή υπάρχουν πολλές ευκαιρίες στο real estate, όπως 
επίσης γνωρίζει ότι δε θα υπάρχουν για πάντα. Εκτίµησή µας είναι ότι αρκετοί επενδυτές 
οι οποίοι έχουν την οικονοµική δυνατότητα θα αρχίσουν σταδιακά να αδειάζουν την 
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αγορά από ακίνητα που προσφέρονται σε σηµαντικά χαµηλότερες τιµές. Αυτό δείχνει και 
η διάθεση πολλών από τους δικούς µας ενδιαφερόµενους πελάτες. Τα σηµάδια 
ανάκαµψης των διεθνών αγορών είναι επίσης ορατά, καθώς έχει αρχίσει να αυξάνεται, αν 
και σε µικρό βαθµό, το ενδιαφέρον των αγοραστών από το εξωτερικό. Μένει να δούµε τι 
θα συµβεί αλλά σε κάθε περίπτωση θεωρούµε ότι τα χειρότερα βρίσκονται πίσω µας. 
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